



उत्तराखण्ड के 12वें मुख्यमंत्री के रूप में पुकर सिंह धामी शपथ ले ली है। इसके साथ ही आठ मंत्रियों ने भी उनके साथ शपथ ली। देहरादून के परेड ग्राउंड में शपथ ग्रहण समारोह आयोजित किया गया।

## 31 मार्च से हट जाएंगी कोरोना संबंधी सभी पाबंदियां, मास्क और सोशल डिस्टेंसिंग जारी रहेंगे

नई दिल्ली (इंएमएस)। कोरोना वायरस संक्रमण के लगातार कम होने मामलों को देखते हुए गृह मंत्रालय ने करीब दो साल बाद 31 मार्च से कोविड-19 संबंधी सभी पाबंदियों को हटाने का फैसला किया है। हालांकि, मास्क लगाने और सामाजिक दूरी बनाए रखने के नियम लागू रहेंगे। केन्द्र सरकार ने 24 मार्च, 2020 को पहली बार देश में कोरोना वायरस का संक्रमण फैलने से रोकने के लिए आपदा प्रबंधन अधिनियम, (डीएम अधिनियम) 2005 के तहत कई दिशानिर्देश जारी किए थे और परिस्थितियों के अनुसार समय समय पर इनमें बदलाव भी किए।

केन्द्रीय गृह सचिव अजय भल्ला ने सभी राज्यों के मुख्य सचिवों को भेजे पत्र में कहा कि पिछले 24 महीनों में, वैश्विक महामारी के प्रबंधन के विभिन्न पहलुओं, जैसे बीमारी का पता लगाने, निगरानी, संक्रमितों के सम्पर्क में आए लोगों का पता लगाने, उपचार, टीकाकरण, अस्पताल के बुनियादी ढांचे के विकास आदि के संबंध में कई महत्वपूर्ण कदम उठाए गए। उन्होंने कहा कि साथ ही, अब आम जनता भी कोविड-19 से निपटने के लिए आवश्यक उचित व्यवहार को लेकर काफी जागरूक है। उन्होंने कहा कि राज्यों तथा केन्द्र शासित प्रदेशों ने भी

अपनी क्षमताओं तथा प्रणालियों को विकसित किया है और वैश्विक महामारी के प्रबंधन के लिए अपनी विस्तृत विशिष्ट योजनाओं को लागू किया है। पिछले सात हफ्तों में नए मामलों की संख्या में भारी गिरावट आई है। उन्होंने कहा कि 22 मार्च को कोविड-19 के उपचाराधीन मरीजों की संख्या घटकर 23,913 रह गई थी और संक्रमण दर 0.128 प्रतिशत थी।

यहां, यह बताना भी जरूरी है कि देश में कोविड-19 रोधी टीकों की 181156 करोड़ से अधिक खुराक दी जा चुकी है।

भल्ला ने पत्र में कहा वैश्विक महामारी के कम होते प्रकोप की स्थिति और सरकार की तैयारियों पर गौर करने के बाद, राष्ट्रीय आपदा प्रबंधन प्राधिकरण ने फैसला किया है कि कोविड-19 रोकथाम उपायों के लिए डीएम अधिनियम के प्रावधानों को लागू करने की अब कोई आवश्यकता नहीं है। भल्ला के अनुसार, लागू नियमों की अवधि 31 मार्च को समाप्त हो रही है और उसके बाद गृह मंत्रालय की ओर से इस संबंध में कोई और आदेश जारी नहीं किया जाएगा।

## 12वें मुख्यमंत्री के रूप में पद और गोपनीयता की शपथ लेकर धामी ने बनाया कई रिकॉर्ड

देहरादून (इंएमएस)। पुकर सिंह धामी ने उत्तराखण्ड के 12वें मुख्यमंत्री के रूप में पद और गोपनीयता की शपथ ली। राज्यपाल नृपती सिंह ने धामी और उनके कैबिनेट सदस्यों को सुबह 11 बजे उतराखण्ड में लगातार दूसरी बार मुख्यमंत्री बनकर धामी ने रिकॉर्ड बनाया है। 2022 के विधानसभा चुनावों के बाद भाजपा हाईकमान ने उन्हें रिपीट करने का फैसला लिया है। धामी के साथ आठ कैबिनेट मंत्रियों

के नाम भी ऐलान किया, जिनमें सतपाल महाराज, धन सिंह रावत, सुबोध उनियाल, गणेश जोशी, रेखा आर्य और प्रेमचंद अग्रवाल ने भी शपथ ली। सितारंगन से विधायक सीधे बहुगुणा और बागेश्वर विधायक चंदन राम पहली बार कैबिनेट मंत्री बने।

पीएम नरेंद्र मोदी, गृह मंत्री अमित शाह, भाजपा राष्ट्रीय अध्यक्ष जेपी नड्डा, यूपी सीएम योगी आदिदत्ता सहित भाजपा शासित राज्यों के मुख्यमंत्री व कई वीवीआईपी की मौजूदगी में परेड ग्राउंड में शपथ ग्रहण समारोह आयोजित हुआ। शपथ ग्रहण समारोह पहली बार राजभवन से निकलकर परेड ग्राउंड में आयोजित किया गया। उत्तराखण्ड पर्यवेक्षक व रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह द्वारा मुख्यमंत्री के पद पर धामी की ताजपोशी की घोषणा के बाद से ही परेड ग्राउंड में शपथ ग्रहण समारोह की तैयारियां चल रही थीं। धामी के खटौतीमा सीट से हारने के बाद से ही विधायकों के बीच चर्चा बढने की लॉबींग शुरू होने के साथ ही सीएम की रस में विधायक दिल्ली दौड़ लगाने हुए दिखाए दिए।

लेकिन, विधायक दल की बैठक

## भारत ने सतह से सतह पर मार करने वाली सुपरसोनिक क्रूज मिसाइल बहोस का किया सफल परीक्षण

नई दिल्ली । भारत ने बुधवार को अंडमान और निकोबार में सतह से सतह पर मार करने वाली बहोस सुपरसोनिक क्रूज मिसाइल का सफल परीक्षण किया। रक्षा मंत्रालय के अधिकारियों ने बताया कि विस्तारित दूरी की मिसाइल ने सटीकता के साथ अपने लक्ष्य को भेदा है।

एयर चीफ मार्शल वीआर चौधरी ने सतह से सतह पर बहोस सुपरसोनिक क्रूज मिसाइल के सफल परीक्षण पर बधाई दी। वो परिचालन तैयारियों की समीक्षा करने के लिए अंडमान और निकोबार के द्वीप क्षेत्र में हैं।

वहीं पिछले साल दिसंबर के महीने में भारतीय वायुसेना ने लड़ाकू विमान सुखोई-30 एमके-1 में सुपरसोनिक क्रूज मिसाइल के एयर वर्जन का सफल परीक्षण किया था। वायुसेना द्वारा किया गया यह परीक्षण पूरी तरह से सफल रहा था, मिसाइल ने तय मानकों को पूरा करते हुए दुश्मन के टिकाने को तबाह कर दिया था। परीक्षण के लिए लड़ाकू विमान में लगाई गई बहोस सुपरसोनिक क्रूज मिसाइल पूरी तरह से स्वदेश में निर्मित थी।

गौरतलब है कि भारत लगातार टैक्टिकल मिसाइलों की श्रृंखला को बढ़ा रहा है। बताया जा रहा है कि महज एक सापटवेयर को अपग्रेड करने मात्र से ही मिसाइल की मारक क्षमता को 500 किलोमीटर तक बढ़ाया जा सकता है। भारतीय वायुसेना के 40 सुखोई-30 लड़ाकू विमानों पर बहोस क्रूज मिसाइलों को तैनात किया गया है। ये मिसाइलें अचूक और शक्तिशाली हैं, इनके जरिए दुश्मन के टिकानों को कुछ ही मिनटों में पूरी तरह से बर्बाद किया जा सकता है।

के बाद सोमवार को धामी के नाम पर ही हाईकमान ने हामी भरी थी। विधानसभा चुनाव 2022 में भाजपा ने प्रचंड बहुमत के साथ जीत दर्ज की है। 70 सीटों वाले उत्तराखण्ड में भाजपा के खते में 47 सीटें आई हैं। कांग्रेस को 19 विधानसभा सीटों से ही संतुष्ट होना पड़ा, जबकि, बीएसपी ने चापसी करते हुए दो सीटों पर जीत दर्ज की और दो निर्दलीय प्रत्याशियों ने भी चुनावी पारी खेलनी शुरू की है।

वहीं आम आदमी पार्टी 'आप का कोई भी प्रत्याशी उत्तराखण्ड में खाला नहीं खोला पाया। 'आप' के सीएम चेहेरे कर्नल अजय कोठियाल गंगोत्री विधानसभा सीट से चुनाव हार गए थे। यहां से भाजपा के सुरेश चौहान ने जीत दर्ज की है। शपथ ग्रहण समारोह के ठीक बाद धामी सरकार की पहली कैबिनेट बैठक होगी। जिसमें धामी कुछ बड़ा ऐलान कर सकते हैं। विधानसभा चुनाव 2022 से पहले धामी ने उत्तराखण्ड में यूनिफार्म सिविल कोड लाने की बात कही थी। सूत्रों की बात माने धामी मंत्रिमंडल यूनिफार्म सिविल कोड पर कोई बड़ा फैसला ले सकती है।

## चीन या नेपाल से गुजरे बिना कैलाश मानसरोवर की यात्रा कर सकते भारतीय

गडकरी ने संसद को बताया पूरा प्लान नई दिल्ली (इंएमएस)। केंद्रीय मंत्री नितिन गडकरी ने संसद में बताया है कि दिसंबर 2023 तक भारतीय नागरिक चीन या नेपाल से गुजरे बिना कैलाश मानसरोवर की यात्रा कर सकते हैं। गडकरी ने बताया है कि उत्तराखण्ड के पिथौरागढ़ के जरिए एक रास्ता बनाया

जा रहा है जो सीधे मानसरोवर को जाएगा। उन्होंने कहा है, कि रास्ता के तैयार होने के बाद न सिर्फ समय में कटौती होगी बल्कि मुश्किल रास्ता भी पहले ही तुलना में बेहद आसान होगा। गडकरी के संसद में इस रास्ते को लेकर बताया है, कि वहां रास्ता तैयार करने में मुश्किलें आई हैं, लेकिन हम -5 डिग्री सेल्सियस में भी फाइट जेट और हेलिकॉप्टर के जरिए यथीन पहुंचाए गए हैं। इस पूरे रास्ते का 85 फीसदी काम पूरा किया जा चुका है। दिसंबर 2023 तक इस रास्ते को पूरा कर लिया जाएगा। बता दें कि कैलाश मानसरोवर तीर्थयात्रा हिंदुओं के ही जैन और बौद्ध धर्म के लोगों के लिए भी धार्मिक महत्व रखती है।

कैलाश पर्वत और मानसरोवर झील तिब्बत के नगरी क्षेत्र में स्थित है। भक्तों का मानना है कि यहां शिव का निवास है। मानसरोवर झील को इसकारण महत्वपूर्ण माना जाता है, क्योंकि लोगों का मानना है, कि इस झील में देवी-देवता इन पवित्र जगह पहुंचते हैं। मौजूदा वक्त में नेपाल और चीन के जरिए कैलाश मानसरोवर की यात्रा में 15-20 दिन लगते हैं। यह यात्रा बेहद कठिन है। यहां सिर्फ स्वस्थ लोग ही यात्रा के लिए आवेदन कर सकते हैं। सिर्फ ऊंचाई ही नहीं भूखलन होने के कारण यह क्षेत्र बेहद संवेदनशील है।

दाम में 76 पैसे से लेकर 85 पैसे प्रति लीटर का इजाफा देखने को मिला है।

वहीं चेन्नई में 76 पैसे प्रति लीटर की तेजी देखने को मिली है। जिसके बाद चारों महानगरों में दाम क्रमशः 88.27 रुपए प्रति लीटर, 91.42 रुपए प्रति लीटर, 95.85 रुपए प्रति लीटर, 92.85 रुपए प्रति लीटर हो गए हैं। दिलों में देश के चारों महानगरों में पेट्रोल और डीजल की कीमत में डेढ़ रुपए प्रति लीटर से ज्यादा का इजाफा देखने को मिला है। पहले दिल्ली में 1.60 रुपए, कोलकाता में 1.67 रुपए में 1.69 रुपए और चेन्नई में 1.51 रुपए प्रति लीटर कर इजाफा देखने को मिला है। वहीं डीजल दिल्ली में 1.60 रुपए, कोलकाता में 1.63 रुपए, मुंबई में 1.71 रुपए और चेन्नई में 1.52 रुपए प्रति लीटर का इजाफा देखने को मिला है।

## शादी, क्रूरता का लाइसेंस नहीं है - कर्नाटक हाईकोर्ट

बेंगलुरु (इंएमएस)। वैवाहिक बलात्कार पर कर्नाटक हाईकोर्ट ने सख्त टिप्पणी करते हुए कहा है कि शादी, क्रूरता का लाइसेंस नहीं है। हाईकोर्ट ने अपने आदेश में कहा, 'हमारे विचार से शादी जैसी संस्था समाज में किसी भी पुरुष को विशेषाधिकार नहीं देती और न ही इस तरह के अधिकार दे सकती है कि वह एक महिला के साथ जानबूझकर की तरह क्रूर व्यवहार करे। यदि यह एक आदमी के लिए दंडनीय है तो दंडनीय ही होना चाहिए भले ही यह आदमी, पति है।' इसके साथ ही कोर्ट ने अपने ऐतिहासिक आदेश में पत्नी

को 'धन दासी' बनने के लिए मजबूर करने के आरोप पति के खिलाफ रेप के आरोप तय करने की इजाजत दे दी।

आदेश में कहा गया है कि यह दलील कि पति अपने किसी भी कार्य के लिए विवाह जैसी संस्था द्वारा संरक्षित है। मेरे विचार से इसे किसी विशेष को विशेषाधिकार या क्रूर जानवर को मुक्त करने के लिए लाइसेंस प्रदान करने के लिए नहीं माना जाना चाहिए। पति की ओर से पत्नी पर इस तरह के यौन हमले का गंभीर परिणाम होगा। इसका उस पर

## आशा करता हूं कि बीरभूम में हिंसा का जघन्य पाप करने वालों को जरूर सजा दिलवाएंगी - पीएम

नई दिल्ली (इंएमएस)। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने पश्चिम बंगाल के बीरभूम में हुई हिंसा पर दुःख प्रकट करते हुए उम्मीद जताई कि राज्य सरकार दीपियों को जरूर सजा दिलाएगी। कोलकाता स्थित विक्टोरिया मेमोरियल में वर्तमान में प्रधानमंत्री ने राज्य सरकार को आश्चर्य किया कि अपराधियों को जल्द से जल्द सजा दिलवाने में जो भी मदद वह चाहेगी, केंद्र सरकार उसे मुहैया कराएगी। बीरभूम जिले में मंगलवार को हुई हिंसा की घटना का उद्देश्य करते हुए अपने संबोधन की शुरुआत में उन्होंने कहा, '‘मैं इस हिंसक वारदात पर दुःख व्यक्त करता हूँ। अपनी संवेदना व्यक्त करता

हूँ।' उन्होंने कहा, '‘मैं आशा करता हूं कि राज्य सरकार बंगाल की महान धरती पर ऐसा जघन्य पाप करने वालों को जरूर सजा दिलवाएगी।' प्रधानमंत्री ने बंगाल की जनता से आग्रह किया कि वह ऐसी वारदात को अंजाम देने वाले लोगों और ऐसे अपराधियों का हौसला बढ़ाने वालों को कभी माफ न करे। उन्होंने कहा, '‘केंद्र सरकार की तरफ से मैं राज्य को इस बात के लिए आश्चर्य करता हूं कि अपराधियों को जल्द से जल्द सजा दिलवाने में जो भी मदद वो चाहेगी, उसे मुहैया कराई जाएगी।'

इस कार्यक्रम में पश्चिम बंगाल के राज्यपाल जगदीप धनखड़ और केंद्रीय संस्कृति मंत्री जी किशन रेड्डी भी मौजूद

थे। ज्ञात हो कि रामपुरहाट के बोगतुई गांव में मंगलवार तड़के करीब एक दर्जन मकानों में कथित तौर पर आग लगा दिया जाने से दो बच्चों समय से बंद स्कूलों के खुलने के बाद मध्यह्न भोजन की व्यवस्था फिर से शुरू करें, ताकि बच्चों को गर्म और पका हुआ पौष्टिक भोजन मिल सके।



कांग्रेस अध्यक्ष सोनिया गांधी ने लोकसभा में मोदी सरकार से आग्रह किया कि कोरोना के कारण लंबे समय से बंद स्कूलों के खुलने के बाद मध्यह्न भोजन की व्यवस्था फिर से शुरू करें, ताकि बच्चों को गर्म और पका हुआ पौष्टिक भोजन मिल सके।

## बीरभूम नरसंहार को जायज नहीं ठहराया जा सकता, पर दूसरे राज्यों में भी ऐसा होता है : ममता

कोलकाता (इंएमएस)। पश्चिम बंगाल

### मंदिर के मेलों में मुस्लिमों को दुकान लगाने पर प्रतिबंध, कर्नाटक में लगाए जा रहे ऐसे पोस्टर

बेंगलुरु (इंएमएस)। कर्नाटक के स्कूलों और कॉलेजों में हिजाब पहनने पर पाबंदी लगाई जा चुकी है। हाईकोर्ट के फैसले के बाद भी कर्नाटक में हिजाब विवाद थपने का नाम नहीं ले रहा है। हाईकोर्ट के फैसले के विरोध में कई मुस्लिम संगठनों ने राज्य में बंद का आवाहन किया है। अब खबर है कि कर्नाटक के तटीय इलाकों में लगाने वाले मेलों में मुस्लिम संगठनों को दुकान लगाने से मना किया गया है। दक्षिणपंथी हिंदू संगठन आर्योद्यम समिति पर दबाव बना रहे हैं और वे नहीं चाहते कि मेलों में मुसलमानों की दुकानें लगाई जाएं। पिछले दिनों कर्नाटक हाईकोर्ट ने शैक्षणिक संस्थानों में हिजाब पहनने पर प्रतिबंध लगा दिया था जिसके बाद कई मुस्लिम

की मुख्यमंत्री ममता बनर्जी का कहना है कि बीरभूम की हिंसा पर राजनीति हो रही है। उन्होंने कहा कि वह इस घटना को जायज नहीं ठहरा सकता, लेकिन ऐसा दूसरे राज्यों में भी होता है। बता दें कि सोमवार को बीरभूम जिले के रामपुरहाट के करीब एक गांव में कई झोपड़ियों में आग लगा दी गई। इस घटना में दो बच्चों और तीन महिलाओं समेत आठ लोगों की आग में झुलसकर मौत हो गई है।

ममता ने कहा बीरभूम में हुई घटना को जायज नहीं ठहराया जा सकता, लेकिन ऐसी घटनाएं उत्तर प्रदेश, गुजरात, मध्य प्रदेश, बिहार और राजस्थान में भी होती हैं। हम निष्पक्ष तरीके से कार्रवाई करेंगे। सरकार हमारी है, हमें अपने राज्य के लोगों की चिंता है। हम कभी नहीं चाहेंगे कि किसी को तस्करी हो। बीरभूम, रामपुरहाट की घटना दुर्भाग्यपूर्ण है। मैंने ओसी, एनडीपीओ को तत्काल बर्खास्त कर दिया है।

बनर्जी ने कहा वह स्थिति का जायजा लेने के लिए गुस्वारा को जिले का दौरा करेंगी।

ममता बनर्जी ने कहा कि बीरभूम की घटना के लिए जिम्मेदार सभी लोगों के खिलाफ सख्त कार्रवाई की जाएगी, चाहे वे किसी भी राजनीतिक दल से संबंध रखते हों। मुख्यमंत्री ममता बनर्जी ने यहां एक कार्यक्रम में कहा कि उन्हें जिले का अपना दौरा एक दिन के लिए स्थगित करना पड़ा क्योंकि अन्य राजनीतिक दल पहले से ही वहां जुटे हुए हैं। विपक्षी भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) पर निशाना साधते हुए उन्होंने कहा कि पार्टी के नेता घटनास्थल पर जाते समय 'लंगवा' (पड़ोसी बर्दवान जिले के शक्तिगढ़ क्षेत्र में बने वाली मिठाई) का स्वाद लेने के लिए रुक गए। भाजपा के नि सांसदों के एक प्रतिनिधिमंडल के गृहमंत्री अमित शाह से दिल्ली में मुलाकात की।

इस घटना पर केंद्रीय गृह मंत्रालय ने पश्चिम बंगाल सरकार से रिपोर्ट मांगी है। ममता बनर्जी ने कहा है कि वो बंगाल आने से किसी को नहीं रोकेंगी। उन्होंने कुमार की जेडीयू ने 11 सीटों पर प्रत्याशी कहा यह बंगाल है, उत्तर प्रदेश नहीं। मैंने

## हिंदू धर्म संपूर्ण विश्व को तारण देने वाला धर्म है-मोहन भागवत

गोस्वामि (इंएमएस)। राष्ट्रीय स्वयं सेवक संघ के सर संघचालक मोहन भागवत ने कहा है कि धर्म हमें मिलकर जीने का तरीका सिखाता है। परस्पर संघर्ष न हो, इसके लिए हम अपना हित साधें, लेकिन दूसरे का अहित न हो, इसकी चिंता जरूर करें। उन्होंने कहा कि हिंदू धर्म संपूर्ण विश्व को तारण देने वाला धर्म है।

संघ प्रमुख बुधवार को यहां बाबा गंभीरनाथ प्रेक्षागृह में आयोजित संघ के पारिवारिक स्नेहिल मिलन समारोह

को संबोधित कर रहे थे। संघ प्रमुख ने कहा कि यही अनाज हिंदू धर्म है। यही मानव धर्म है। यही सनातन हिंदू धर्म है। संपूर्ण विश्व को तारण देने वाला धर्म है, जिसके लिए कभी भी देनी पड़ती है। उन्होंने कहा कि भाषा, भोजन, भजन, धर्म, भूषा और भवन के जरिए अपनी जड़ों से जुड़ा रहा जा सकता है। मेरा परिवार स्वस्थ और सुखी रहे, इसकी चिंता हमेशा करनी होगी। समाज के स्वस्थ व सुखी रखने के बारे में सोचना पड़ेगा। परिवार असेंबल की गई इकाई नहीं है, यह प्रकृति प्रदत्त संरचना है। उन्होंने कहा कि परिवार को सुरक्षित रखना और उसका संरक्षण करना हमारा दायित्व है। हमारे समाज की इकाई कुटुंब है, कोई व्यक्ति नहीं। दूसरे देशों में व्यक्ति को इकाई मानते हैं। भारत में ऐसा नहीं है। हम व्यक्ति तो हैं, लेकिन एक अकेले नहीं हैं।

संघ प्रमुख डा. मोहन भागवत ने कहा कि संघ समाज बनाने का काम करता है, इसलिए धर्म भी है। हम संघ के कार्यकर्ता के घर से हैं, इसलिए व्रतस्थ हैं। यह व्रत परिवार के किसी अकेले व्यक्ति का नहीं, पूरे परिवार का होता है। संघ की अपनी कुलरिति है। उन्होंने कहा कि संघ पर दो बार

प्रतिबंध लगा था, लेकिन किसी स्वयंसेवक ने माफी नहीं मांगी। इसके पीछे पारिवारिक शक्ति रही। स्वयंसेवकों के साथ परिवार खड़ा रहा। परिवार सदा अड़ा रहा, इसलिए संघ का काम निरंतर चल रहा है। स्वयंसेवकों के परिजनों को संघ के बारे में जानना चाहिए। संघ का काम गंभीर है। हम सौभाग्यशाली हैं कि इस कार्य को आगे बढ़ा रहे हैं। यह हर स्वयंसेवक की समझना चाहिए।

उन्होंने कहा कि हमें अपने परंपरागत वेश-भूषा में रहना चाहिए। मंगल प्रसंग व अवसरों पर तो वेश-भूषा में ही रहना चाहिए। हम क्या हैं? हमारे माता-पिता कहां से आए, इसकी जानकारी रखनी चाहिए। इसकी भी चिंता करनी चाहिए कि अपने पूर्वजों के रीति-रिवाजों का पालन कर रहे हैं या नहीं। हमें परिवार के साथ बैठकर विचार करना चाहिए। बच्चों से खुले दिल से बात करनी चाहिए। यह भी सोचना चाहिए कि समाज के लिए क्या कर सकते हैं? सांस्कृतिक कार्यक्रम में संस्कार भारतीय के कलाकारों ने भजन प्रस्तुत किया। परिजनों के साथ आए स्वयं सेवकों ने साहित्य व चित्रों की जमकर खरीदारी की।

## कांग्रेस ने महंगाई पर लोस में किया हंगामा

नई दिल्ली (इंएमएस)। पेट्रोल-डीजल और गैस की बढ़ी कीमतों और महंगाई को लेकर कांग्रेस सांसदों ने बुधवार को लोक सभा में जमकर हंगामा किया। प्रश्नोत्तर के दौरान सदन में कांग्रेस सांसद महंगाई को लेकर सरकार के खिलाफ नारेबाजी करते और प्लेकार्ड लहराते नजर आए। नारेबाजी और हंगामे के बीच ही लोक सभा अध्यक्ष प्रश्नकाल को चलाने रहे। इस बीच लोक सभा में केंद्रीय संसदीय कार्य मंत्री प्रहलाद जोशी ने खड़े होकर कांग्रेस की तीखी आलोचना की।

जोशी ने कहा पांच राज्यों के विधानसभा चुनाव में जनता ने इन्हें पूरी तरह से नकार दिया है। जनता ने इन्हें अपनी जगह दिखा दी है। उन्होंने प्रश्नकाल के दौरान कांग्रेसी सांसदों द्वारा किए जा रहे हंगामे की आलोचना करते हुए कहा कि इन्हें जनादेश का सम्मान करते हुए सदन में प्रश्नकाल को चलने देना चाहिए।

## पेट्रोल और डीजल की कीमतें लगातार दूसरे दिन 80 पैसे बढ़ी

नई दिल्ली (इंएमएस)। पेट्रोल और डीजल 88.27 रुपए प्रति लीटर नई दिल्ली (इंएमएस)। पेट्रोल और डीजल की कीमतों में लगातार दूसरे दिन बुधवार को 80 पैसे प्रति लीटर बढ़ गई है। दिल्ली के ईंधन खुदरा विक्रेताओं की मूल्य अधिसूचना के अनुसार दिल्ली में पेट्रोल की कीमत अब 97.01 रुपए प्रति लीटर होगी, जो पहले 96.21 रुपए प्रति लीटर थी। वहीं डीजल की कीमत 87.47 रुपए प्रति लीटर से बढ़कर 88.27 रुपए हो गई है। रिकॉर्ड 137 दिन के बाद 22 मार्च को कीमत में 80 पैसे प्रति लीटर की वृद्धि की गई थी। दिल्ली में पेट्रोल के दाम 97 रुपए और मुंबई 111.50 रुपए प्रति लीटर क्रम से बढ़ गए हैं। वहीं डीजल के दाम में भी 76 पैसे प्रति लीटर से लेकर 85 पैसे प्रति

लीटर का इजाफा देखने को मिला है। इन दो दिनों में देश के चारों महानगरों में पेट्रोल और डीजल के दाम में डेढ़ रुपए प्रति लीटर से ज्यादा की तेजी बढ़ी कीमतों के खिलाफ कांग्रेस सांसदों ने संसद भवन परिसर में गांधी प्रतिमा के पास धरना भी दिया। गांधी प्रतिमा पर कांग्रेस सांसदों ने महंगाई को लेकर सरकार के खिलाफ जमकर नारेबाजी की। सदन की कार्यवाही शुरू होने से पहले, पेट्रोलियम पदाधिकारी और गैस की बढ़ी कीमतों के खिलाफ कांग्रेस सांसदों ने संसद भवन परिसर में गांधी प्रतिमा के पास धरना भी दिया। गांधी प्रतिमा पर कांग्रेस सांसदों ने महंगाई को लेकर सरकार के खिलाफ जमकर नारेबाजी की।

### कार्टून कोना



## भारत ने पहली बार हासिल किया 400 अरब डॉलर के निर्यात का लक्ष्य

नई दिल्ली (इंएमएस)। कोरोना संकट और रूस-यूक्रेन युद्ध से उपजे हालात के बीच मोदी सरकार ने बड़ी उपलब्धि हासिल की है। भारत ने पहली बार 400 अरब डॉलर के माल निर्यात का लक्ष्य हासिल किया है। पीएम नरेंद्र मोदी ने ट्वीट किया 'कि भारत ने पहली बार 400 अरब डॉलर के माल निर्यात का लक्ष्य हासिल किया है। मैं इस सफलता के लिए अपने किसानों, बुनकरों, एमएसएमई, निर्याताओं, निर्यातकों को बधाई देता

हूँ। यह हमारी आत्मनिर्भर भारत यात्रा में एक महत्वपूर्ण मील का पत्थर है। ट्वीट में यह बताया गया है कि सरकार ने अपने तय समय सीमा से 9 दिन पहले ही यह लक्ष्य हासिल कर लिया। आंकड़ों के मुताबिक भारत ने हर दिन औसतन एक अरब डॉलर का माल निर्यात किया यानी हर दिन करीब 46 मिलियन डॉलर का माल दूसरे देशों को भेजा गया। अगर महीने की बात करें तो यह औसतन 33 अरब डॉलर प्रति माह बैठता है।



## जन हितैषी

## कोरोना का डर

दुनिया के कुछ देशों में एक बार फिर से कोरोना के बिगड़ते हालात डराने वाले हैं। चीन में संक्रमण फैल रहा है और कुछ शहरों में लॉकडाउन भी लगा दिया गया है। फ़्रांस, इटली और जर्मनी में भी पिछले हफ्ते ज़िस तेजी से लाखों मामले अचानक आ गए, उससे लगने लगा कि कहीं पहले जैसे हालात तो नहीं बन रहे! दक्षिण कोरिया और हांगकांग में भी स्थिति विस्फोटक है। अभी भी पूरी दुनिया में संक्रमण के कुल मामलों में 4१ फीसद मामले एशिया में हैं। विश्व स्वास्थ्य संगठन ने एशिया में एक बार फिर संक्रमण फैलने का बड़ा खतरा बताया है। ऐसे में अंतरराष्ट्रीय उड़ानों भी अब सामान्य दिनों की तरह शुरू होने जा रही हैं। इसलिए खतरा कहीं ज्यादा है। भारत में कोरोना संक्रमण का रोजाना का आंकड़ा घट कर दो हजार से कम रह गया है। मौतों की संख्या भी घट रही है। दो साल बाद पहली बार हम सामान्य स्थिति में आ पाए हैं। लेकिन इसका यह मतलब भी निकालना सही नहीं होगा कि महामारी चली गई है। सच तो यह है कि खतरा बरकरार है।

अब तक की तीन लहरों का अनुभव यही बताया है कि जरा-सी लापरवाही भी हमें फिर से बड़े जोरिखम में धकेल देती है। रोजाना संक्रमण, उपचाराधीन मरीजों और मौतों के आंकड़े कभी तेजी से बढ़ने लगते हैं तो कभी कम होते दिखते हैं और हम मान बैठते हैं कि महामारी खामे की ओर है। लेकिन हकीकत में अब तक ऐसा हुआ नहीं। फिर महामारी विशेषज्ञ भी अगली लहर के खतरे को लेकर कुछ कह पाते की स्थिति में हैं नहीं। इसलिए सतर्क रहने जरूरत तो है। यह हम देख ही चुके हैं कि दूसरी लहर आने के पहले कोरोना से मुक्ति का दावा किया जाने लगा था और इसी के बाद लोग बेहद लापरवाह हो गए थे। इसका असर दूसरी लहर को दो महीनों में हुई दो लाख मौत के रूप में सामने आया था। भारत में मरने वालों का आंकड़ा अब पांच लाख के ऊपर निकल चुका है। दावा किया जाता रहा है कि भारत में मरने वालों की संख्या कई गुना ज्यादा है।

वैसे संक्रमण से मरने वालों की सही संख्या का पता लगा पाना इसलिए भी संभव नहीं दिखता क्योंकि हमारे पास ऐसा उपकरण और सटीक तंत्र ही नहीं है। एक अच्छी बात यह भी है कि आबादी के बड़े हिस्से का टीकाकरण हो चुका है। पर यह नहीं भूलना चाहिए कि हम कोरोना से पहले की स्थिति में सिर्फ़ तभी लौट पाएंगे, जब नागरिक समुदाय अपनी जिम्मेदारी समझते हुए कोरोना से बचाव के नियमों का पालन करेंगे। रोजाना संक्रमण का आंकड़ा नीचे आ जाना बता रहा है कि तीसरी लहर कमजोर पड़ने लगी है। हालांकि यह कहना भी एकदम सही नहीं होगा कि खतरा टल गया है। इसलिए जब तक सरकार कह नहीं देती कि महामारी का खतरा पूरी तरह से खत्म हो गया है तब तक हमें यह मानकर चलना चाहिए कि देश कोरोना के खीफ से उबरा नहीं है। हमें अब भी पहले जैसी सतर्कता बनाए रखनी होगी, वैसीमन भले ही क्यांे न लग गई हो।

पिछले दो साल में देश महामारी की तीन लहरें देख चुका है। दूसरी लहर के दौरान भारत दुनिया के उन देशों में शामिल था, जहां संक्रमण से सबसे ज्यादा तबाही हुई। अमेरिका और ब्राज़ील के बाद सबसे ज्यादा लोग भारत में मरे। हालांकि तीसरी लहर में कहर इसलिए ज्यादा नहीं बापा कि आबादी के बड़े हिस्से को टीका लग चुका था और पिछली गलतियां से सरकारों और लोगों ने सबक भी लिए। इसलिए ज्यादा मौतें नहीं हुईं, पर अब चौथी लहर की बात हो रही है। हालांकि विशेषज्ञ चौथी लहर को लेकर बहुत चिंतित नहीं हैं। भारत के ज्यादातर राज्यों में टीकाकरण का काम तेजी से चल रहा है। लेकिन अब एक मुश्किल यह है कि जिन लोगों ने एक साल पहले टीके लगवाए थे, उनका असर अब कितना रह गया होगा, कोई नहीं जानता। ऐसे में अगर प्रतिरोधक क्षमता कम पड़ने लगी तो फिर से लोग संक्रमण के शिकार हो सकते हैं। यह बड़ा खतरा है।

## सहनशीलता-श्रेष्ठ और अनुकरणीय आभूषण

वास्तव में सहनशीलता मनुष्य का आभूषण है। सहनशील व्यक्ति को हर क्षेत्र में सफलता मिलती है। इसके उलट अगर किसी व्यक्ति में सहनशीलता का अभाव है तो उसे कई बार अप्रिय स्थितियों से भी गुजरना पड़ जाता है। सहनशीलता के अभाव में व्यक्ति में क्रोध पैदा होता है और क्रोध को मनुष्य का सबसे बड़ा शत्रु माना गया है

भारतीय संस्कारों में सहनशीलता को बहुत महत्व दिया गया है। वास्तव में सहनशीलता मनुष्य का आभूषण है। सहनशील व्यक्ति को हर क्षेत्र में सफलता मिलती है। इसके उलट अगर किसी व्यक्ति में सहनशीलता का अभाव है तो उसे कई बार अप्रिय स्थितियों से भी गुजरना पड़ जाता है। सहनशीलता के अभाव में व्यक्ति में क्रोध पैदा होता है और क्रोध को मनुष्य का सबसे बड़ा शत्रु माना गया है। क्रोधी व्यक्ति अस्वर अपना ही नुकसान कर बैठता है।

सहनशीलता एक ऐसा सत्य है, जिससे प्रत्येः सभी लोगों को अपने जीवनकाल में रू-ब-रू होना पड़ता है। सहनशील होना एक गुण है, जिससे जीवन का वास्तविक विकास होता है। आज हमारे जीवन में दुख और तनाव हावी हैं। इसका परिणाम यह है कि हम थोड़े से कष्टों से शीघ्र घबरा जाते हैं, क्रोधित हो जाते हैं।संत कबीर एक ऐसे संत थे, जो प्रायः शांत और सहनशील बने रहते थे। उनके जमाने में विरोधियों की कमी नहीं थी, लेकिन अपनी बातों को डंके की चोट पर कहनेवाला, पूरी पुरातनपंथी व्यवस्था को निर्थक करार देने वाला और सगुण उपासना का खंडन कर निर्गुण का प्रचार-प्रसार करने वाला कबीर जैसा व्यक्ति कितना सहनशील रहा होगा। इस बात की आप कल्पना कर सकते हैं। जिसने कभी किसी से लड़ाई-झगड़ा, मार-पीट, गाली-गलती नहीं की, बल्कि शुद्ध व पवित्र मन से साधना करते हुए संत कबीर ने अपने मत केवल सहनशीलता के बलबूते फैलाया। यदि कबीर सहनशील न बने होते, तो आज भक्तों, संतों एवं कवियों की परिंपरा में नहीं रह पाते। इस तरह यह मानना पड़ेगा कि जीवन में सहनशीलता का कितना बड़ा महत्व है। राष्ट्रपिता महात्मा गांधी का सादगी से भरा जीवन बहुत ही सहनशील था। वह प्रायः अपने प्रत्येक कार्य और व्यवहार में सहनशील बने रहते थे। उनका प्रत्येक कार्य रूटीन के मुताबिक चलता था। समय के बेहद पाबंद थे और अपने मन, वचन व कर्म से कभी किसी को कष्ट देना पसंद नहीं करते थे। इसीलिए वे अपने जीवन में प्रायः सफल रहे थे। आज आवश्यकता इस बात की है कि हम सहनशील बनें ताकि हमारे कर्म और व्यवहार से किसी को कोई कष्ट न हो।सहनशीलता का गुण अभ्यास से सीखा जा सकता है। प्रत्येक कार्य करने की योजना एक सुनिश्चित ढंग से बनाने और उस पर अमल करने से ही सही दिशा में बदलाव संभव है। अच्छे लोगों की संगति, चिंतन व विचारों को शुद्ध बनाए रखने से समाज में प्रतिष्ठा प्राप्त हो सकती है। सहनशीलता का गुण आ जाने से दोस्तों और पड़ोसियों के बीच आदर होता है। जदवी तनाव या क्रोध नहीं आ पाता। इसलिए सहनशील बने रहकर निज लक्ष्य की ओर बढ़ना चाहिए।

मुद्देन साकं न ही भाषानीयम नोचेदसभ्यम कथयते स वाक्ययम. तस्माद्भिः संग त्यज तेन साकं शीताचला ध्यानंत पांडयराज( नालडियार 71 ) शीतशीलयुत राज्य का ,अधिपति पांडयराज , तुम सूबों के बीच में ,न करो भाषण -काज . वे तो असभ्य अन्यथा ,बोले वचन करेते , इसीलिए तजनीय हैं ,दुर्जन संगति घोर . अगाध मैत्रीयुतयोस्तु मध्ये चारित्र्यहनिवर्दी कंश्यचित स्यात . सद्यं तदवश्ये , न चेन्नप्रचार:कार्यां न मैत्री ननु मास्तु तेन ( नालडिल्यार 75 ) परम मित्र के बीच में ,इक हो चरित्रहीन , अगर मित्र को चाहिए ,बनना मित्राधीन . सहनशील नहि अगर तो ,करना नहीं प्रचार चाहे मैत्री तोडना ,कुत्सित नहीं विचार सहनशील व्यक्ति हर जगह सम्मानित होता है .सहनशीलता हमें धरती माता से सीखना चाहिए .उस पर रात दिन अत्याचार किये जाते हैं पर वह सब सहन करती हैं. (लेखक- विद्यावाचस्पति डॉक्टर अरविन्द्र प्रेमचंद जैन /ईएमएस )

1	2	3	4	5	6
7	8	9	10	11	12
13	14	15	16	17	18
19	20	21	22	23	24
25	26	27	28	29	30

1.कलाकर,अद्यकार-4
2.शुका हुआ-2
3.अवहार-3
4.समयधोष-3
5.मार्ग,एध-2
6.गण,धडा,घट-3
7.समारक-4
8.गागर,धडा,घट-3
9.समारक-4
10.हत्या,करल-2
11.हत्या,करल-2
12.पत्नों के गिने के मीसम-4
13.कपौते,सहमार-2
14.हिक्कर-2
15.ढौली उठने वाले-3
16.गयबधन-4
17.बल प्रसार-3
18.गयबधन-4
19.नामवीन-2
20.बिद्यूक,मसहार-3
21.पानी,जल-2
22.ईस्कर,भावान-2
23.अन,क्विच-2

1.उपवास का खाना-4
2.युका हुआ-2
3.अवहार-3
4.समयधोष-3
5.मार्ग,एध-2
6.गण,धडा,घट-3
7.समारक-4
8.गागर,धडा,घट-3
9.समारक-4
10.हत्या,करल-2
11.हत्या,करल-2
12.पत्नों के गिने के मीसम-4
13.कपौते,सहमार-2
14.हिक्कर-2
15.ढौली उठने वाले-3
16.गयबधन-4
17.बल प्रसार-3
18.गयबधन-4
19.नामवीन-2
20.बिद्यूक,मसहार-3
21.पानी,जल-2
22.ईस्कर,भावान-2
23.अन,क्विच-2

1.उपवास का खाना-4
2.युका हुआ-2
3.अवहार-3
4.समयधोष-3
5.मार्ग,एध-2
6.गण,धडा,घट-3
7.समारक-4
8.गागर,धडा,घट-3
9.समारक-4
10.हत्या,करल-2
11.हत्या,करल-2
12.पत्नों के गिने के मीसम-4
13.कपौते,सहमार-2
14.हिक्कर-2
15.ढौली उठने वाले-3
16.गयबधन-4
17.बल प्रसार-3
18.गयबधन-4
19.नामवीन-2
20.बिद्यूक,मसहार-3
21.पानी,जल-2
22.ईस्कर,भावान-2
23.अन,क्विच-2

1.उपवास का खाना-4
2.युका हुआ-2
3.अवहार-3
4.समयधोष-3
5.मार्ग,एध-2
6.गण,धडा,घट-3
7.समारक-4
8.गागर,धडा,घट-3
9.समारक-4
10.हत्या,करल-2
11.हत्या,करल-2
12.पत्नों के गिने के मीसम-4
13.कपौते,सहमार-2
14.हिक्कर-2
15.ढौली उठने वाले-3
16.गयबधन-4
17.बल प्रसार-3
18.गयबधन-4
19.नामवीन-2
20.बिद्यूक,मसहार-3
21.पानी,जल-2
22.ईस्कर,भावान-2
23.अन,क्विच-2

1.उपवास का खाना-4
2.युका हुआ-2
3.अवहार-3
4.समयधोष-3
5.मार्ग,एध-2
6.गण,धडा,घट-3
7.समारक-4
8.गागर,धडा,घट-3
9.समारक-4
10.हत्या,करल-2
11.हत्या,करल-2
12.पत्नों के गिने के मीसम-4
13.कपौते,सहमार-2
14.हिक्कर-2
15.ढौली उठने वाले-3
16.गयबधन-4
17.बल प्रसार-3
18.गयबधन-4
19.नामवीन-2
20.बिद्यूक,मसहार-3
21.पानी,जल-2
22.ईस्कर,भावान-2
23.अन,क्विच-2

1.उपवास का खाना-4
2.युका हुआ-2
3.अवहार-3
4.समयधोष-3
5.मार्ग,एध-2
6.गण,धडा,घट-3
7.समारक-4
8.गागर,धडा,घट-3
9.समारक-4
10.हत्या,करल-2
11.हत्या,करल-2
12.पत्नों के गिने के मीसम-4
13.कपौते,सहमार-2
14.हिक्कर-2
15.ढौली उठने वाले-3
16.गयबधन-4
17.बल प्रसार-3
18.गयबधन-4
19.नामवीन-2
20.बिद्यूक,मसहार-3
21.पानी,जल-2
22.ईस्कर,भावान-2
23.अन,क्विच-2

1.उपवास का खाना-4
2.युका हुआ-2
3.अवहार-3
4.समयधोष-3
5.मार्ग,एध-2
6.गण,धडा,घट-3
7.समारक-4
8.गागर,धडा,घट-3
9.समारक-4
10.हत्या,करल-2
11.हत्या,करल-2
12.पत्नों के गिने के मीसम-4
13.कपौते,सहमार-2
14.हिक्कर-2
15.ढौली उठने वाले-3
16.गयबधन-4
17.बल प्रसार-3
18.गयबधन-4
19.नामवीन-2
20.बिद्यूक,मसहार-3
21.पानी,जल-2
22.ईस्कर,भावान-2
23.अन,क्विच-2

1.उपवास का खाना-4
2.युका हुआ-2
3.अवहार-3
4.समयधोष-3
5.मार्ग,एध-2
6.गण,धडा,घट-3
7.समारक-4
8.गागर,धडा,घट-3
9.समारक-4
10.हत्या,करल-2
11.हत्या,करल-2
12.पत्नों के गिने के मीसम-4
13.कपौते,सहमार-2
14.हिक्कर-2
15.ढौली उठने वाले-3
16.गयबधन-4
17.बल प्रसार-3
18.गयबधन-4
19.नामवीन-2
20.बिद्यूक,मसहार-3
21.पानी,जल-2
22.ईस्कर,भावान-2
23.अन,क्विच-2

1.उपवास का खाना-4
2.युका हुआ-2
3.अवहार-3
4.समयधोष-3
5.मार्ग,एध-2
6.गण,धडा,घट-3
7.समारक-4
8.गागर,धडा,घट-3
9.समारक-4
10.हत्या,करल-2
11.हत्या,करल-2
12.पत्नों के गिने के मीसम-4
13.कपौते,सहमार-2
14.हिक्कर-2
15.ढौली उठने वाले-3
16.गयबधन-4
17.बल प्रसार-3
18.गयबधन-4
19.नामवीन-2
20.बिद्यूक,मसहार-3
21.पानी,जल-2
22.ईस्कर,भावान-2
23.अन,क्विच-2

1.उपवास का खाना-4
2.युका हुआ-2
3.अवहार-3
4.समयधोष-3
5.मार्ग,एध-2
6.गण,धडा,घट-3
7.समारक-4
8.गागर,धडा,घट-3
9.समारक-4
10.हत्या,करल-2
11.हत्या,करल-2
12.पत्नों के गिने के मीसम-4
13.कपौते,सहमार-2
14.हिक्कर-2
15.ढौली उठने वाले-3
16.गयबधन-4
17.बल प्रसार-3
18.गयबधन-4
19.नामवीन-2
20.बिद्यूक,मसहार-3
21.पानी,जल-2
22.ईस्कर,भावान-2
23.अन,क्विच-2

1.उपवास का खाना-4
2.युका हुआ-2
3.अवहार-3
4.समयधोष-3
5.मार्ग,एध-2
6.गण,धडा,घट-3
7.समारक-4
8.गागर,धडा,घट-3
9.समारक-4
10.हत्या,करल-2
11.हत्या,करल-2
12.पत्नों के गिने के मीसम-4
13.कपौते,सहमार-2
14.हिक्कर-2
15.ढौली उठने वाले-3
16.गयबधन-4
17.बल प्रसार-3
18.गयबधन-4
19.नामवीन-2
20.बिद्यूक,मसहार-3
21.पानी,जल-2
22.ईस्कर,भावान-2
23.अन,क्विच-2

1.उपवास का खाना-4
2.युका हुआ-2
3.अवहार-3
4.समयधोष-3
5.मार्ग,एध-2
6.गण,धडा,घट-3
7.समारक-4
8.गागर,धडा,घट-3
9.समारक-4
10.हत्या,करल-2
11.हत्या,करल-2
12.पत्नों के गिने के मीसम-4
13.कपौते,सहमार-2
14.हिक्कर-2
15.ढौली उठने वाले-3
16.गयबधन-4
17.बल प्रसार-3
18.गयबधन-4
19.नामवीन-2
20.बिद्यूक,मसहार-3
21.पानी,जल-2
22.ईस्कर,भावान-2
23.अन,क्विच-2

1.उपवास का खाना-4
2.युका हुआ-2
3.अवहार-3
4.समयधोष-3
5.मार्ग,एध-2
6.गण,धडा,घट-3
7.समारक-4
8.गागर,धडा,घट-3
9.समारक-4
10.हत्या,करल-2
11.हत्या,करल-2
12.पत्नों के गिने के मीसम-4
13.कपौते,सहमार-2
14.हिक्कर-2
15.ढौली उठने वाले-3
16.गयबधन-4
17.बल प्रसार-3
18.गयबधन-4
19.नामवीन-2
20.बिद्यूक,मसहार-3
21.पानी,जल-2
22.ईस्कर,भावान-2
23.अन,क्विच-2

1.उपवास का खाना-4
2.युका हुआ-2
3.अवहार-3
4.समयधोष-3
5.मार्ग,एध-2
6.गण,धडा,घट-3
7.समारक-4
8.गागर,धडा,घट-3
9.समारक-4
10.हत्या,करल-2
11.हत्या,करल-2
12.पत्नों के गिने के मीसम-4
13.कपौते,सहमार-2
14.हिक्कर-2
15.ढौली उठने वाले-3
16.गयबधन-4
17.बल प्रसार-3
18.गयबधन-4
19.नामवीन-2
20.बिद्यूक,मसहार-3
21.पानी,जल-2
22.ईस्कर,भावान-2
23.अन,क्विच-2

1.उपवास का खाना-4
2.युका हुआ-2
3.अवहार-3
4.समयधोष-3
5.मार्ग,एध-2
6.गण,धडा,घट-3
7.समारक-4
8.गागर,धडा,घट-3
9.समारक-4
10.हत्या,करल-2
11.हत्या,करल-2
12.पत्नों के गिने के मीसम-4
13.कपौते,सहमार-2
14.हिक्कर-2
15.ढौली उठने वाले-3
16.गयबधन-4
17.बल प्रसार-3
18.गयबधन-4
19.नामवीन-2
20.बिद्यूक,मसहार-3
21.पानी,जल-2
22.ईस्कर,भावान-2
23.अन,क्विच-2

1.उपवास का खाना-4
2.युका हुआ-2
3.अवहार-3
4.समयधोष-3
5.मार्ग,एध-2
6.गण,धडा,घट-3
7.समारक-4
8.गागर,धडा,घट-3
9.समारक-4
10.हत्या,करल-2
11.हत्या,करल-2
12.पत्नों के गिने के मीसम-4
13.कपौते,सहमार-2
14.हिक्कर-2
15.ढौली उठने वाले-3
16.गयबधन-4
17.बल प्रसार-3
18.गयबधन-4
19.नामवीन-2
20.बिद्यूक,मसहार-3
21.पानी,जल-2
22.ईस्कर,भावान-2
23.अन,क्विच-2

1.उपवास का खाना-4
2.युका हुआ-2
3.अवहार-3
4.समयधोष-3
5.मार्ग,एध-2
6.गण,धडा,घट-3
7.समारक-4
8.गागर,धडा,घट-3
9.समारक-4
10.हत्या,करल-2
11.हत्या,करल-2
12.पत्नों के गिने के मीसम-4
13.कपौते,सहमार-2
14.हिक्कर-2
15.ढौली उठने वाले-3
16.गयबधन-4
17.बल प्रसार-3
18.गयबधन-4
19.नामवीन-2
20.बिद्यूक,मसहार-3
21.पानी,जल-2
22.ईस्कर,भावान-2
23.अन,क्विच-2

1.उपवास का खाना-4
2.युका हुआ-2
3.अवहार-3
4.समयधोष-3
5.मार्ग,एध-2
6.गण,धडा,घट-3
7.समारक-4
8.गागर,धडा,घट-3
9.समारक-4
10.हत्या,करल-2
11.हत्या,करल-2
12.पत्नों के गिने के मीसम-4
13.कपौते,सहमार-2
14.हिक्कर-2
15.ढौली उठने वाले-3
16.गयबधन-4
17.बल प्रसार-3
18.गयबधन-4
19.नामवीन-2
20.बिद्यूक,मसहार-3
21.पानी,जल-2
22.ईस्कर,भावान-2
23.अन,क्विच-2

1.उपवास का खाना-4
2.युका हुआ-2
3.अवहार-3
4.समयधोष-3
5.मार्ग,एध-2
6.गण,धडा,घट-3
7.समारक-4
8.गागर,धडा,घट-3
9.समारक-4
10.हत्या,करल-2
11.हत्या,करल-2
12.पत्नों के गिने के मीसम-4
13.कपौते,सहमार-2
14.हिक्कर-2
15.ढौली उठने वाले-3
16.गयबधन-4
17.बल प्रसार-3
18.गयबधन-4
19.नामवीन-2
20.बिद्यूक,मसहार-3
21.पानी,जल-2
22.ईस्कर,भावान-2
23.अन,क्विच-2

1.उपवास का खाना-4
2.युका हुआ-2
3.अवहार-3
4.समयधोष-3
5.मार्ग,एध-2
6.गण,धडा,घट-3
7.समारक-4
8.गागर,धडा,घट-3
9.समारक-4
10.हत्या,करल-2
11.हत्या,करल-2
12.पत्नों के गिने के मीसम-4
13.कपौते,सहमार-2
14.हिक्कर-2
15.ढौली उठने वाले-3
16.गयबधन-4
17.बल प्रसार-3
18.गयबधन-4
19.नामवीन-2
20.बिद्यूक,मसहार-3
21.पानी,जल-2
22.ईस्कर,भावान-2
23.अन,क्विच-2

1.उपवास का खाना-4
2.युका हुआ-2
3.अवहार-3
4.समयधोष-3
5.मार्ग,एध-2
6.गण,धडा,घट-3
7.समारक-4
8.गागर,धडा,घट-3
9.समारक-4
10.हत्या,करल-2
11.हत्या,करल-2
12.पत्नों के गिने के मीसम-4
13.कपौते,सहमार-2
14.हिक्कर-2
15.ढौली उठने वाले-3
16.गयबधन-4
17.बल प्रसार-3
18.गयबधन-4
19.नामवीन-2
20.बिद्यूक,मसहार-3
21.पानी,जल-2
22.ईस्कर,भावान-2
23.अन,क्विच-2

1.उपवास का खाना-4
2.युका हुआ-2
3.अवहार-3
4.समयधोष-3
5.मार्ग,एध-2
6.गण,धडा,घट-3
7.समारक-4
8.गागर,धडा,घट-3
9.समारक-4
10.हत्या,करल-2
11.हत्या,करल-2
12.पत्नों के गिने के मीसम-4
13.कपौते,सहमार-2
14.हिक्कर-2
15.ढौली उठने वाले-3
16.गयबधन-4
17.बल प्रसार-3
18.गयबधन-4
19.नामवीन-2
20.बिद्यूक,मसहार-3
21.पानी,जल-2
22.ईस्कर,भावान-2
23.अन,क्विच-2

1.उपवास का खाना-4
2.युका हुआ-2
3.अवहार-3
4.समयधोष-3
5.मार्ग,एध-2
6.गण,धडा,घट-3
7.समारक-4
8.गागर,धडा,घट-3
9.समारक-4
10.हत्या,करल-2
11.हत्या,करल-2
12.पत्नों के गिने के मीसम-4
13.कपौते,सहमार-2
14.हिक्कर-2
15.ढौली उठने वाले-3
16.गयबधन-4
17.बल प्रसार-3
18.गयबधन-4
19.नामवीन-2
20.बिद्यूक,मसहार-3
21.पानी,जल-2
22.ईस्कर,भावान-2
23.अन,क्विच-2

1.उपवास का खाना-4
2.युका हुआ-2
3.अवहार-3
4.समयधोष-3
5.मार्ग,एध-2
6.गण,धडा,घट-3
7.समारक-4
8.गागर,धडा,घट-3
9.समारक-4
10.हत्या,करल-2
11.हत्या,करल-2
12.पत्नों के गिने के मीसम-4
13.कपौते,सहमार-2
14.हिक्कर-2
15.ढौली उठने वाले-3
16.गयबधन-4
17.बल प्रसार-3
18.गयबधन-4
19.नामवीन-2
20.बिद्यूक,मसहार-3
21.पानी,जल-2
22.ईस्कर,भावान-2
23.अन,क्विच-2

1.उपवास का खाना-4
2.युका हुआ-2
3.अवहार-3
4.समयधोष-3
5.मार्ग,एध-2
6.गण,धडा,घट-3
7.समारक-4
8.गागर,धडा,घट-3
9.समारक-4
10.हत्या,करल-2
11.हत्या,करल-2
12.पत्नों के गिने के मीसम-4
13.कपौते,सहमार-2
14.हिक्कर-2
15.ढौली उठने वाले-3
16.गयबधन-4
17.बल प्रसार-3
18.गयबधन-4
19.नामवीन-2
20.बिद्यूक,मसहार-3
21.पानी,जल-2
22.ईस्कर,भावान-2
23.अन,क्विच-2

1.उपवास का खाना-4
2.युका हुआ-2
3.अवहार-3
4.समयधोष-3
5.मार्ग,एध-2
6.गण,धडा,घट-3
7.समारक-4
8.गागर,धडा,घट-3
9.समारक-4
10.हत्या,करल-2
11.हत्या,करल-2
12.पत्नों के गिने के मीसम-4
13.कपौते,सहमार-2
14.हिक्कर-2
15.ढौली उठने वाले-3
16.गयबधन-4
17.बल प्रसार-3
18.गयबधन-4
19.नामवीन-2
20.बिद्यूक,मसहार-3
21.पानी,जल-2
22.ईस्कर,भावान-2
23.अन,क्विच-2

1.उपवास का खाना-4
2.युका हुआ-2
3.अवहार-3
4.समयधोष-3
5.मार्ग,एध-2
6.गण,धडा,घट-3
7.समारक-4
8.गागर,धडा,घट-3
9.समारक-4
10.हत्या,करल-2
11.हत्या,करल-2
12.पत्नों के गिने के मीसम-4
13.कपौते,सहमार-2
14.हिक्कर-2
15.ढौली उठने वाले-3
16.गयबधन-4
17.बल प्रसार-3
18.गयबधन-4
19.नामवीन-2
20.बिद्यूक,मसहार-3
21.पानी,जल-2
22.ईस्कर,भावान-2
23.अन,क्विच-2

1.उपवास का खाना-4
2.युका हुआ-2
3.अवहार-3
4.समयधोष-3
5.मार्ग,एध-2
6.गण,धडा,घट-3
7.समारक-4
8.गागर,धडा,घट-3
9.समारक-4
10.हत्या,करल-2
11.हत्या,करल-2
12.पत्नों के गिने के मीसम-4
13.कपौते,सहमार-2
14.हिक्कर-2
15.ढौली उठने वाले-3
16.गयबधन-4
17.बल प्रसार-3
18.गयबधन-4
19.नामवीन-2
20.बिद्यूक,मसहार-3
21.पानी,जल-2
22.ईस्कर,भावान-2
23.अन,क्विच-2

1.उपवास का खाना-4
2.युका हुआ-2
3.अवहार-3
4.समयधोष-3
5.मार्ग,एध-2
6.गण,धडा,घट-3
7.समारक-4
8.गागर,धडा,घट-3
9.समारक-4
10.हत्या,करल-2
11.हत्या,करल-2
12.पत्नों के गिने के मीसम-4
13.कपौते,सहमार-2
14.हिक्कर-2
15.ढौली उठने वाले-3
16.गयबधन-4
17.बल प्रसार-3
18.गयबधन-4
19.नामवीन-2
20.बिद्यूक,मसहार-3
21.पानी,जल-2
22.ईस्कर,भावान-2
23.अन,क्विच-2

1.उपवास का खाना-4
2.युका हुआ-2
3.अवहार-3
4.समयधोष-3
5.मार्ग,एध-2
6.गण,धडा,घट-3
7.समारक-4
8.गागर,धडा,घट-3
9.समारक-4
10.हत्या,करल-2
11.हत्या,करल-2
12.पत्नों के गिने के मीसम-4
13.कपौते,सहमार-2
14.हिक्कर-2
15.ढौली उठने वाले-3
16.गयबधन-4
17.बल प्रसार-3
18.गयबधन-4
1



# दुनिया में इस्लाम विरोधी नैरेटिव के प्रसार के लिए मुस्लिम समाज स्वयं जिम्मेदार : इमरान

इस्लामाबाद (ईएमएस)। पाकिस्तान के प्रधानमंत्री इमरान खान ने मंगलवार को इस्लामाबाद में संसद भवन में इस्लामिक सहयोग संगठन (ओआईसी) के 48वें विदेश मंत्री परिषद (सीएफएम) के उद्घाटन सत्र को संबोधित करते हुए दुनियाभर में इस्लाम विरोधी नैरेटिव या 'इस्लामोफोबिया' के प्रसार के लिए मुस्लिम समाज स्वयं जिम्मेदार है। मुस्लिम समाज ने लोगों को इस भय से बाहर निकलने के लिए कुछ नहीं किया। यही वजह है आज मुस्लिमों को शंका की नजर से देखा जाने लगा है। एक हथियारबंद शख्स द्वारा मस्जिद पर हमले की घटना का जिक्र करते हुए इमरान खान ने कहा बदकिस्ती से हमने इस गलत नैरेटिव को फैलाने से रोकने के लिए कुछ नहीं किया। नतीजतन, पश्चिम ने इस पर यकीन कर लिया। उन्होंने कहा हमारे पास आत्मविश्वास नहीं है। हम किसी तरह की मदद के लिए दूसरों की ओर देखते हैं। हमें एक ब्लॉक के रूप में रहना चाहिए और खुद को अमन में भागीदार के रूप में दिखाना चाहिए।

एक विश्वसनीय भागीदार होना चाहिए, लेकिन आक्रामकता या वर्चस्व में किसी का सहयोगी नहीं होना चाहिए। उन्होंने कहा मुस्लिम देशों में लगातार बाहरी हस्तक्षेप के कारण मुस्लिम दुनिया की नाराजगी बढ़ रही है। ओआईसी के दो दिवसीय सत्र के दौरान 100 से अधिक संकल्प पेश किए जाएंगे। एजेंडा के अनुसार, अफगानिस्तान ह्यूमैनिटेरियन ट्रस्ट फंड पहले ही स्थापित किया जा चुका है, जिसके कार्टर पर ओआईसी सीएफएम से एक दिन पहले हस्ताक्षर किए गए थे।

खान ने 15 मार्च को इस्लामोफोबिया का मुकाबला करने के लिए अंतरराष्ट्रीय दिवस के रूप में चिह्नित करने के लिए संयुक्त राष्ट्र की ओर से प्रस्ताव पारित किए जाने पर ओआईसी सदस्यों को बधाई दी। मुस्लिम जगत को एक साझा एजेंडे पर एक साथ रहने और एक गूट के रूप में बने रहने की तत्काल जरूरत के बारे में बात करते हुए उन्होंने कहा कि दुनियाभर में मुसलमानों का कल्ल किया जा रहा है और गलत तरीके से आतंकवाद से जोड़ा जा रहा है। फिलिस्तीन और कश्मीर के मुद्दे पर बात करते हुए खान ने कहा कि उन क्षेत्रों में दिन के उजाले की लूट की जा रही है, जबकि मुस्लिम दुनिया इसे मौन रूप से देख रही है। उन्होंने कहा कि भारत जम्मू-कश्मीर राज्य की जनसांख्यिकी को मुस्लिम बहुल राज्य से मुस्लिम अल्पसंख्यक राज्य में बदल रहा है। यह एक युद्ध अपराध है। उन्होंने कहा लेकिन इससे भारत को कोई फर्क नहीं पड़ता, क्योंकि मुस्लिम दुनिया इसके खिलाफ आवाज उठाने के लिए कुछ नहीं कर रही है। पाकिस्तान के प्रधानमंत्री ने जोर देकर कहा कि अगर दुनिया अफगानिस्तान की धरती को आतंकवाद के लिए इस्तेमाल होने से बचाना चाहती है तो अफगानिस्तान को स्थिर करने की जरूरत है। पाकिस्तान के विदेश मंत्री शाह महमूद कुरैशी ने कहा कि अब समय आ गया है कि मुस्लिम दुनिया एकजुट हो और अपनी सीमाओं के अंदर वैश्विक संक्रमण और उधेल-पुधेल से निपटने के लिए सामूहिक प्रतिक्रिया करें। उन्होंने कहा हमें दुनियाभर में एकता, न्याय और विकास के निर्माण में

**शेयर बाजार गिरावट के साथ बंद**

मुंबई (ईएमएस)। मुंबई शेयर बाजार बुधवार को गिरावट के साथ बंद हुआ। सप्ताह के तीसरे कारोबारी दिन मुनाफावसूली हावी होने से बाजार गिरा है। इससे पहले आज सुबह बाजार की तेजी से शुरूआत हुई पर इसके बाद निवेशकों के हाथ खींच लेने से बाजार नीचे आने लगा। दिन भर के कारोबार के बाद तीस शेयरों पर आधारित बीएसई सेंसेक्स 304.48 अंक करीब 0.53 फीसदी नीचे आकर 57,684.82 अंक पर पहुंच गया। वहीं दूसरी ओर नेशनल स्टॉक एक्सचेंज का निफ्टी भी 69.85 अंक तकरीबन 0.4 फीसदी नीचे आकर 17,245.65 अंक पर बंद हुआ।

सेंसेक्स के शेयरों में सबसे ज्यादा 2.36 फीसदी नीचे एचडीएफसी के शेयर आये हैं। इसके अलावा कोटक महिंद्रा बैंक, एचडीएफसी बैंक, भारतीय एयरटेल, सन फार्मा, मारुति सुजुकी इंडिया, महिंद्रा एंड महिंद्रा और एशियन पेंट्स के शेयर भी गिरे हैं। वहीं दूसरी ओर डॉ. रेड्डीज लैबोरेटरीज, टाटा स्टील, आईटीसी और पावरग्रिड के शेयर लाभ में रहे। बाजार जानकारों के अनुसार हाल की तेजी के बाद निवेशक सतर्कता का रुख अपना रहे हैं। आपूर्ति संबंधी बाधाओं के कारण मुद्रास्फीति दबाव के चलते भी बाजार में उतार-चढ़ाव की स्थिति बनी है। इसके अलावा कच्चे माल की कीमतों के बढ़ने और दुनिया के कई भागों में कोविड मामलों के कारण भी मांग में कमी आई है। युद्ध तथा जितों के उंचे दाम कमाई की वृद्धि को भी प्रभावित कर रहे हैं। इससे भी बाजार प्रभावित हुआ है। इससे पहले गत कारोबारी दिवस बाजार बढ़त के साथ बंद हुआ था।

This is a public announcement for information purposes only and is not a prospectus announcement. This does not constitute an invitation or offer to acquire, purchase or subscribe for securities. Not for release, publication or distribution, directly or indirectly, outside India.




## RUCHI SOYA INDUSTRIES LIMITED

Our Company was incorporated as a public limited company under the Companies Act, 1956, pursuant to a certificate of incorporation dated January 6, 1986, issued by the Registrar of Companies, Maharashtra at Mumbai ("RoC"). Our Company commenced operations pursuant to a certificate for commencement of business dated January 14, 1986, issued by RoC. Pursuant to completion of the CIRP initiated before the National Company Law Tribunal at Mumbai in terms of the Insolvency and Bankruptcy Code, 2016, as amended and upon implementation of the Patanjali Resolution Plan, our Company was acquired by its Promoters. For further details, including details relating to changes in the registered office, see "History and Certain Corporate Matters" on page 259 of the Red Herring Prospectus dated March 11, 2022, read with the addendum to the Red Herring Prospectus dated March 20, 2022 ("RHP").

Registered Office: Ruchi House, Royal Palms, Survey No. 169, Aarey Milk Colony, Contact Person: Ramji Lal Gupta, Company Secretary and Compliance Officer, Tel: +91 731 476 7009 / 109. E-mail: ruchisoyasecretarial@ruchisoya.com; Corporate Identity Number: L15140MH1986PLC038536

**PROMOTERS OF OUR COMPANY: ACHARYA BALKRISHNA, RAM BHARAT, SNEHLATA BHARAT, PATANJALI AYURVED LIMITED, PATANJALI PARIVAHAN PRIVATE LIMITED, DIVYA YOG MANDIR TRUST, PATANJALI GRAMUDYOG NAYAS, YOGAKSHEM SANSTHAN, RUCHI SOYA INDUSTRIES LIMITED BENEFICIARY TRUST, VEDIC BROADCASTING LIMITED, PATANJALI PEYA PRIVATE LIMITED, PATANJALI NATURAL BISCUITS PRIVATE LIMITED, DIVYA PACKMAF PRIVATE LIMITED, VEDIC AYURMED PRIVATE LIMITED, SANSKAR INFO TV PRIVATE LIMITED, PATANJALI AGRO INDIA PRIVATE LIMITED, SS VITRAN HEALTHCARE PRIVATE LIMITED, PATANJALI PARIDHAN PRIVATE LIMITED, GANGOTRI AYURVEDA PRIVATE LIMITED, SWASTHAAHAR PRIVATE LIMITED AND PATANJALI RENEWABLE ENERGY PRIVATE LIMITED**

FURTHER PUBLIC OFFERING OF UP TO [●] EQUITY SHARES OF FACE VALUE OF ₹ 2 EACH ("EQUITY SHARES") OF RUCHI SOYA INDUSTRIES LIMITED ("OUR COMPANY" OR "THE COMPANY" OR "THE ISSUER") FOR CASH AT A PRICE OF ₹ [●] PER EQUITY SHARE (INCLUDING SHARE PREMIUM OF ₹ [●] PER EQUITY SHARE) (THE "ISSUE PRICE") AGGREGATING UP TO ₹ 4,30,000 LAKHS (THE "ISSUE"). THE ISSUE INCLUDES A RESERVATION OF UP TO 10,000 EQUITY SHARES AGGREGATING UP TO [●] LAKHS, FOR SUBSCRIPTION BY ELIGIBLE EMPLOYEES (AS DEFINED HEREINAFTER) (THE "EMPLOYEE RESERVATION PORTION"). THE ISSUE LESS THE EMPLOYEE RESERVATION PORTION IS HEREINAFTER REFERRED TO AS THE "NET ISSUE", AGGREGATING UP TO [●] EQUITY SHARES. THE ISSUE AND THE NET ISSUE SHALL CONSTITUTE [●] AND [●] OF THE POST-ISSUE PAID-UP EQUITY SHARE CAPITAL OF OUR COMPANY, RESPECTIVELY.

**QIB Category: Not more than 50% of the Net Issue | Retail Category: Not less than 35% of the Net Issue**  
**Non-Institutional Category: Not less than 15% of the Net Issue | Employee Reservation Portion: 10,000 Equity Shares Aggregating up to [●] Lakh**

**PRICE BAND: ₹ 615.00 TO ₹ 650.00 PER EQUITY SHARE OF FACE VALUE OF ₹ 2 EACH**  
**THE FLOOR PRICE IS 307.50 TIMES THE FACE VALUE OF THE EQUITY SHARES AND**  
**THE CAP PRICE IS 325.00 TIMES THE FACE VALUE OF THE EQUITY SHARES**

**BIDS CAN BE MADE FOR A MINIMUM OF 21 EQUITY SHARES AND IN MULTIPLES OF 21 EQUITY SHARES THEREAFTER**

- Risks to Investors:**
- Our Company was incorporated in the year 1986 and went into insolvency from insolvency commencement date December 15, 2017, and subsequently was acquired by our current Promoters pursuant to culmination of Corporate Insolvency Resolution Process and implementation of the Patanjali Resolution Plan on the Implementation Date, being December 18, 2019.
  - As of December 31, 2021, our Promoters hold 98.90% shareholding in the Company and remaining 1.10% Equity Shares form part of the public shareholding in the Company. Thus, the free-float of our Company was restricted to 1.10%. Further, the Equity Shares of our Company relisted on BSE and NSE in accordance with the Patanjali Resolution Plan on January 27, 2020 at share price of ₹ 16.10 and ₹ 16.20 respectively. The price of the Equity Shares of our Company increased over next few months to touch high of ₹ 1,535.00 on June 29, 2020 on BSE and high of ₹ 1,519.65 on NSE on June 26, 2020 - a jump of 9,534% on BSE and 9,380% on NSE. Accordingly, the Issue Price of our Equity Shares may not be indicative of the market price of our Equity Shares after the Issue.
  - Our Company is required to increase its public shareholding from 1.10% (as on December 31, 2021) so that it can achieve the minimum public shareholding in compliance with the requirements of Rule 19A of SCRR. Our Company cannot assure that it will be able to achieve the minimum public shareholding requirements under Rule 19A of SCRR after completion of the Issue and any failure to comply with the minimum public shareholding requirements may result in certain adverse consequences.
  - The three BRLMs associated with the Issue have handled 66 public issues in the past three years, out of which 23 issues closed below the issue price on listing date.
  - The Price/Earnings ratio based on diluted EPS for Fiscal 2021 for our Company is 34.70 as compared to the average industry peer group Price/Earnings ratio of 51.81.
  - Weighted Average Return on Net Worth for Fiscals 2021, 2020 and 2019 is 2,027.40%.
  - Average cost of acquisition of Equity Shares for the Promoters ranges from ₹ 7.00\* per Equity Share to ₹ 1,228.02\* per Equity Share and Issue Price at upper end of the Price Band is ₹ 650.00 per Equity Share.

\*For further details, see "Summary of the Issue Document" beginning on page 22 of the RHP.

## BID/ ISSUE PROGRAMME

### BID/ ISSUE CLOSING ON: MONDAY, MARCH 28, 2022\*

**BID/ ISSUE CLOSING ON: MONDAY, MARCH 28, 2022\***

\*UPI mandate end time and date shall be at 12:00 pm on Tuesday, March 29, 2022.

In case of any revision in the Price Band, the Bid/ Issue Period will be extended by at least three additional Working Days after such revision in the Price Band, subject to the Bid/ Issue Period not exceeding 10 Working Days. In cases of force majeure, banking strike or similar circumstances, our Company may, for reasons to be recorded in writing, extend the Bid/ Issue Period for a minimum of three Working Days, subject to the Bid/ Issue Period not exceeding 10 Working Days. Any revision in the Price Band and the revised Bid/ Issue Period, if applicable, shall be widely disseminated by notification to the Stock Exchanges and by intimation to Designated Intermediaries and the sponsor in the respective websites of the BRLMs and at the terminals of the Members of the Syndicate and by intimation to Designated Intermediaries and the sponsor in the respective websites of the BRLMs and at the terminals of the Members of the Syndicate.

This Issue is being made through the Book Building Process in accordance with Regulation 129 (1) of the SEBI ICDR Regulations wherein not more than 50% of the Net Issue shall be available for allocation on a proportionate basis to Qualified Institutional Buyers ("QIBs") (the "QIB Portion"), provided that our Company, in consultation with the BRLMs may allocate up to 60% of the QIB Portion to Anchor Investors on a discretionary basis. One-third of the Anchor Investor Portion shall be reserved for domestic Mutual Funds, subject to valid Bids being received from the domestic Mutual Funds at or above the Anchor Investor Allocation Price. 5% of the QIB Portion (excluding the Anchor Investor Portion) shall be available for allocation on a proportionate basis to Mutual Funds only, and the remainder of the QIB Portion shall be available for allocation on a proportionate basis to all QIB Bidders (other than Anchor Investors), including Mutual Funds, subject to valid Bids being received at or above the Issue Price. RIs and NIs will not be eligible for subscription to the unsubscribed QIB portion, if any. Further, not less than 15% of the Net Issue shall be available for allocation on a proportionate basis to Non-Institutional Bidders and not less than 35% of the Net Issue shall be available for allocation to Retail Individual Bidders in accordance with the SEBI ICDR Regulations, subject to valid Bids being received from them at or above the Issue Price. Furthermore, up to 10,000 Equity Shares will be available for allocation to Eligible Employees, subject to valid Bids being received from them at or above the Issue Price from the Employee Reservation Portion. All Bidders (other than Anchor Investors) shall mandatorily participate in this Issue through the Application Supported by Block Amount ("ASBA") process and shall provide details of their respective bank account (including UPI ID for Retail Individual Investors using UPI Mechanism) in which the Bid Amount will be blocked by the SEBI or the Sponsor Banks, as the case may be. Anchor Investors are not permitted to participate in the Anchor Investor Portion through the ASBA process. For details, see "Issue Procedure" on page 505 of the RHP.

The Equity Shares have not been and will not be registered under the U.S. Securities Act of 1933, as amended (the "U.S. Securities Act"), or the laws of any state of the United States and may not be offered or sold in the United States except pursuant to an exemption from, or in a transaction not subject to, the registration requirements of the U.S. Securities Act and applicable state securities laws. The Equity Shares are being offered and sold only outside the United States in offshore transactions as defined in and in reliance on Regulation S under the U.S. Securities Act ("Regulation S").

Bidders/Applicants should ensure that DP ID, PAN and the Client ID and UPI ID (for RiBs bidding through UPI mechanism) are correctly filled in the Bid cum Application Form. The DP ID, PAN and Client ID provided in the Bid cum Application Form should match with the DP ID, PAN, Client ID available in the Depository database, otherwise, the Bid cum Application Form is liable to be rejected. Bidders/Applicants should ensure that the beneficiary account provided in the Bid cum Application Form is active. Bidders/Applicants should note that on the basis of the PAN, DP ID and Client ID as provided in the Bid cum Application Form, the Bidder/Applicant may be deemed to have authorized the Depositories to provide to the Registrar to the Issue, any requested Demographic Details of the Bidder/Applicant as available on the records of the depositories. These Demographic Details may be used, among other things, for giving Allotment Advice or unblocking of ASBA Account or for other correspondence(s) related to the Issue. Bidders/Applicants are advised to update any changes to their Demographic Details as available in the records of the Depository Participant to ensure accuracy of records. Any delay resulting from failure to update the Demographic Details would be at the Bidders/Applicants' sole risk.

Investors must ensure that their PAN is linked with Aadhaar and are in compliance with Central Board of Direct Taxes notification dated February 13, 2020 and press release dated June 25, 2021.

**CONTENTS OF THE MEMORANDUM OF ASSOCIATION OF OUR COMPANY AS REGARDS ITS OBJECTS:** For information on the main objects of our Company, investors are requested to see "History and Certain Corporate Matters" on page 259 of the RHP and Clause III of the Memorandum of Association of our Company. The Memorandum of Association of our Company is a material document for inspection in relation to the Issue. For further details, see "Material Contracts and Documents for Inspection" on page 544 of the RHP.

**LIABILITY OF THE MEMBERS OF OUR COMPANY:** Limited by shares.

**LIABILITY OF THE CAPITAL OF OUR COMPANY AND CAPITAL STRUCTURE:** As on the date of the RHP, the authorised share capital of our Company is ₹ 4,32,41,00,000 divided into 2,11,20,50,000 Equity Shares of ₹ 2 each and ₹ 5,30,64,00,000 divided into 5,30,64,000 Preference Shares of ₹ 100 each. The issued, subscribed and paid-up equity share capital of our Company is ₹ 59,16,82,014 divided into 29,58,41,007 Equity Shares of ₹ 2 each and ₹ 4,50,00,00,000 divided into 4,50,00,000 Preference Shares of ₹ 100 each. For details of the capital structure, see "Capital Structure" beginning on page 91 of the RHP.

**NAMES OF SIGNATORIES TO THE MEMORANDUM OF ASSOCIATION OF THE COMPANY AND THE NUMBER OF EQUITY SHARES SUBSCRIBED BY THEM:** The names of the signatories of the Memorandum of Association of our Company are Sanjay Jhalani, Suresh Sahara, Abha Sahra, Brajesh Kumar, Vinay Shah, Vinod Gupta, and Praveen Khandelwal. For details of the share capital history and capital structure of our Company, please see the section entitled "Capital Structure" beginning on page 91 of the RHP.

**LISTING:** The Equity Shares are listed on BSE and NSE. Our Company has received an 'in-principle' approval from BSE and NSE for the listing of the Equity Shares pursuant to their letters both dated July 5, 2021. For the purposes of this Issue, BSE shall be the Designated Stock Exchange. A signed copy of the RHP and the Prospectus shall be delivered to the RoC for filing in accordance with Section 26(4) of the Companies Act, 2013. For details of the material contracts and documents available for inspection from the date of the RHP until the Bid/ Issue Closing Date, see "Material Contracts and Documents for Inspection" on page 544 of the RHP.

**DISCLAIMER CLAUSE OF SEBI:** SEBI only gives its observations on the offer documents and this does not constitute approval of either the Issue or the specified securities stated in the Issue Document. The investors are advised to refer to page 484 of the RHP for the full text of the Disclaimer Clause of SEBI.

**DISCLAIMER CLAUSE OF BSE (The Designated Stock Exchange):** It is to be distinctly understood that the permission given by BSE Limited should not in any way be deemed or construed that the RHP has been cleared or approved by BSE Limited nor does it certify the correctness or completeness of any of the contents of the RHP. The investors are advised to refer to the page 484-485 of the RHP for the full text of the Disclaimer clause of the BSE Limited.

**DISCLAIMER CLAUSE OF NSE:** It is to be distinctly understood that the permission given by NSE should not in any way be deemed or construed that the Issue Document has been cleared or approved by NSE nor does it certify the correctness or completeness of any of the contents of the Issue Document. The investors are advised to refer to page 485 of the RHP for the full text of the Disclaimer Clause of NSE.

**GENERAL RISKS:** Investments in equity and equity-related securities involve a degree of risk and investors should not invest any funds in the Issue unless they can afford to take the risk of losing their investment. Investors are advised to read the risk factors carefully before taking an investment decision in the Issue. For taking an investment decision, investors must rely on their own examination of our Company and the Issue, including the risks involved. The Equity Shares in the Issue have not been recommended or approved by the SEBI, nor does SEBI guarantee the accuracy or adequacy of the contents of the RHP. Specification of the investors is invited to "Risk Factors" on page 33 of the RHP.

**ASBA\*** Simple, Safe, Smart way of Application!!!

\*Applications Supported by Blocked Amount ("ASBA") is a better way of applying to offers by simply blocking the fund in the bank account. For further details, check section on ASBA below. **Mandatory in public issues. No cheque will be accepted.**

**UPI-Now available in ASBA for Retail Individual Bidders ("RiBs")\*\*.**

Investors are required to ensure that the bank account used for bidding is linked to their PAN.

**UPI - Now available in ASBA for Retail Individual Bidders applying through Registered Brokers, DPs & RTAs. Retail Individual Bidders also have the option to submit the application directly to the ASBA Bank (SCSBs) or to use the facility of linked online trading, demat and bank account.**

\*ASBA has to be availed by all the investors except Anchor Investors (as defined in the RHP). UPI may be availed by RiBs.

For details on the ASBA and UPI process, please refer to the details given in ASBA Form and abridged prospectus and also please refer to the section "Issue Procedure" beginning on page 505 of the RHP. The process is also available on the website of Association of Investment Bankers of India ("AIBI"), the websites of BSE Limited ("BSE") and National Stock Exchange of India Limited ("NSE"), and together with BSE, the "Stock Exchanges" and in the General Information Document. ASBA bid-cum application forms can be downloaded from the websites of Stock Exchanges and can be obtained from the list of banks that is displayed on the website of SEBI at www.sebi.gov.in.

\*\*List of banks supporting UPI is also available on the website of SEBI at www.sebi.gov.in. For the list of UPI Apps and Banks live on IPO, please refer to the link: www.sebi.gov.in. RiBs Bidding using the UPI Mechanism may apply through the SCSBs and mobile applications whose names appear on the website of SEBI (https://www.sebi.gov.in/sebiweb/other/OtherAction.do?doRecognisedFp=yes&intmid=40) respectively, as updated from time to time. Axis Bank Limited, HDFC Bank Limited and Kotak Mahindra Bank Limited have been appointed as Sponsor Banks for the Issue. For issue related grievance or UPI related queries, investors may contact the BRLMs and Registrar to the Issue on their respective email IDs as mentioned below. For UPI related queries, investors can contact NPCI at the toll free number: 18001201740 and E-mail Id: ipo.upi@npci.org.in; **Axis Bank Limited** at Tel: 0731-4295295 / 0731-4295333 and Email: indore.branchhead@axisbank.com; **HDFC Bank Limited** at Tel: +91 22 3075 2927 / +91 22 3075 2928 / +91 22 3075 2914 and Email: Tushar.Gavankar@hdfcbank.com, Siddharth.Jadhav@hdfcbank.com, Nearar.Dessa@hdfcbank.com; **Kotak Mahindra Bank Limited** at Tel: +91 022 6605 6588 and Email: cmsipo@kotak.com and Link Intime India Private Limited at Tel: +91 22 4918 6200 and E-mail: ruchisoya.fpo@linkintime.co.in.

BOOK RUNNING LEAD MANAGERS		REGISTRAR TO THE ISSUE	
 <p><b>SBI Capital Markets Limited</b> 202, Maker Tower 'E', Cuffie Parade Mumbai - 400 005, Maharashtra Tel: +91 22-2217 8300; E-mail: rsil.ipo@sbcaps.com Investor Grievance E-mail: investor.relations@sbcaps.com Website: www.sbcaps.com Contact Person: Aditya Deshpande SEBI Registration No.: INM000003531</p>	 <p><b>Axis Capital Limited</b> 1<sup>st</sup> floor, Axis House, C-2 Wadia International Centre P.B. Marg, Worli, Mumbai - 400 025, Maharashtra Tel: +91 22-4325 2183; Email: rsil.fpo@axiscap.in Investor Grievance e-mail: complaints@axiscap.in Website: www.axiscapital.co.in Contact Person: Pratik Pednekar SEBI Registration No.: INM000012029</p>	 <p><b>Link Intime India Private Limited</b> C-101, 247 Park, L.B.S Marg, Vikhroli (West) Mumbai-400 083, Maharashtra Tel: +91 22-6807 7100; Email: rsil.fpo@linkintime.co.in Investor Grievance e-mail: ruchisoya.fpo@linkintime.co.in Investor grievance email: ruchisoya.fpo@linkintime.co.in Website: www.linkintime.co.in Contact Person: Shanti Gopalkrishnan SEBI Registration No.: INR000004058</p>	<p><b>COMPANY SECRETARY AND COMPLIANCE OFFICER</b> Ramji Lal Gupta <b>RUCHI SOYA INDUSTRIES LIMITED</b> 601, Part B-2, 8<sup>th</sup> Floor, Metro Tower, Vijay Nagar, A.B. Road, Indore - 452 010 Madhya Pradesh Tel: +91-731-4767009 / 109 E-mail: ruchisoyasecretarial@ruchisoya.com Website: www.ruchisoya.com</p> <p>Investors can contact the Company Secretary and Compliance Officer, the BRLMs or the Registrar to the Issue in case of any pre-Issue or post-Issue related problems, such as non-receipt of letters of Allotment, non-credit of Allotted Equity Shares in the respective beneficiary account, non-receipt of refund orders or non-receipt of funds by electronic mode.</p>

**AVAILABILITY OF RHP:** Investors are advised to refer to the RHP and the "Risk Factors" beginning on page 33 of the RHP before applying in the Issue. A copy of the RHP will be made available on the website of the SEBI at www.sebi.gov.in, the websites of the BRLMs, SBI Capital Markets Limited at www.sbcaps.com, Axis Capital Limited at www.axiscapital.co.in and ICICI Securities Limited at www.icicisecurities.com and the websites of the Stock Exchanges, for BSE at www.bseindia.com and for NSE at www.nseindia.com.

**AVAILABILITY OF BID CUM APPLICATION FORM:** Bid cum Application Form can be obtained from the Registered Office of Company, RUCHI SOYA INDUSTRIES LIMITED: Tel: +91 22 6109 0100 / 200. BRLMs: **SBI Capital Markets Limited**, Tel: +91 22-2217 8300; **Axis Capital Limited**, Tel: +91 22-4325 2183 and **ICICI Securities Limited**, Tel: +91 22-6807 7100. A copy of this price band advertisement and abridged prospectus is available on the website of Company i.e. www.ruchisoya.com and can be downloaded from [http://ruchisoya.com/document\\_shareholder/Abridged\\_Prospectus.pdf](http://ruchisoya.com/document_shareholder/Abridged_Prospectus.pdf) respectively and on the websites of the book running lead managers, SBI Capital Markets Limited, Axis Capital Limited and ICICI Securities Limited at www.sbcaps.com, www.axiscapital.co.in and www.icicisecurities.com, respectively and can be downloaded from [www.sbcaps.com/mandates-listing](http://www.sbcaps.com/mandates-listing), <https://www.axiscapital.co.in/equity-capital-markets/offer-document> and <https://www.icicisecurities.com/OfferDocument.aspx> respectively and on the website of Registrar to Issue [www.linkintime.co.in](http://www.linkintime.co.in) and can be downloaded from <https://web.linkintime.co.in/client-downloads.html>. Syndicate Members: **Investec Capital Services (India) Private Limited**, Tel: +91 22 6849 7400 and **SBI/CAP Securities Limited**, Tel: 022-42273300 and at selected locations of Sub-Syndicate Members (as given below), Registered Brokers, SCSBs, Designated RTA Locations and Designated CDP Locations for participating in the Issue. Bid cum Application Forms will also be available on the websites of the Stock Exchanges at www.bseindia.com and www.nseindia.com and at all the Designated Branches of SCSBs, the list of which is available on the websites of the Stock Exchanges and SEBI.

**SUB-SYNDICATE MEMBERS:** Achievers Equities Limited; Amrapali Capital & Finance Services Limited; Anand Rathi Share & Stock Brokers Limited; Anand Share Consultancy; ANS Pvt Limited; Ashwani Dandia & Co; Axis Securities Limited; Centrum Broking Limited; Centrum Market Management Ltd.; Choice Equity Syndicate Private Limited; Dalal & Broacha Stock Broking Pvt Limited; DB(International) Stock Brokers Ltd.; Eureka Stock & Share Broking Services Ltd.; Finward Technology Pvt Limited; G Raj & Co. (Consultants) Limited; Globe Capital Market Limited; ICICI Securities Limited; IDBI Capital Markets & Securities Limited; Jhaveri Securities; JM Financial Services Limited; Jobanputra Fiscal Services Pvt. Ltd.; Kalpataru Multiplier Limited; KJMC Capital Market Services Limited; Kotak Securities Limited; Kunvarji Linnadher Pvt Limited; Lakshmiresh Investment & Securities Pvt Limited; LKP Securities Limited; Inventure Growth & Securities Ltd.; Marwadi Shares & Finance; Motilal Oswal Financial Services Limited; Motilal Oswal Securities Ltd.; Nirmal Bang Securities Pvt Limited; Patel Wealth Advisors Pvt Limited; Prabhudas Linnadher Pvt Limited; Pravin Rathi Share & Stock Brokers Limited; PRL Stock & Share Brokers Pvt Limited; PRR Equity & Brokers Pvt Limited; Sharekhan Ltd.; SMC Global Securities Limited; Systematic Shares and Stocks (India) Limited; Tanna Financial Services; Trade Bulls Securities (P) Ltd.; Way2wealth Brokers Pvt Limited and Yes Securities (India) Limited.

**ESCROW COLLECTION BANK AND REFUND BANK:** Axis Bank Limited. | **SPONSOR BANKS:** Axis Bank Limited; HDFC Bank Limited and Kotak Mahindra Bank Limited. | **PUBLIC ISSUE ACCOUNT BANK:** State Bank of India. | **UPI:** Retail Individual Bidders can also Bid through UPI mechanism.

All capitalised terms used herein and not specifically defined shall have the same meaning as ascribed to them in the RHP.



## आत्मनिर्भर, समृद्ध और मजबूत राष्ट्र के निर्माण हेतु हमें सभी युवाओं में देशप्रेम की ज्वाला प्रज्वलित करनी होगी : मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल

अहमदाबाद, आत्मनिर्भर, समृद्ध तथा मजबूत राष्ट्र के निर्माण के लिए हमें युवाओं में देश प्रेम की ज्वाला प्रज्वलित करनी होगी और ऐसे विराजित कार्यक्रम उस ज्योत को प्रज्वलित करने में प्रेरणा स्रोत बनेंगे। यह बात बुधवार को अहमदाबाद में शहीद वीरों को श्रद्धांजलि अर्पण करने हेतु आयोजित विराजित कार्यक्रम को संबोधित करते हुए मुख्यमंत्री श्री भूपेंद्र पटेल ने कही।

उन्होंने स्पष्ट रूप से कहा कि शहीद दिवस के उपलक्ष्य में आयोजित विराजित कार्यक्रम मातृभूमि के लिए बलिदान देने वाले वीर सपूतों की वंदना करने का अवसर है। इस अवसर पर श्री भूपेंद्र पटेल ने कहा कि हम सभी आदरणीय प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी के नेतृत्व में 'आज़ादी का अमृत महोत्सव' मना रहे हैं। ऐसे में आज़ादी का वटवृक्ष सिंचने के लिए

अपने प्राणों की आहुति देने वाले वीर सपूतों को याद करते हुए उनकी शहादत व्यर्थ न जाए, इसके लिए विराजित कार्यक्रम हमें अपने कर्तव्यों का निर्वहन करने की प्रेरणा दे रहा है।

मुख्यमंत्री ने कहा कि इससे पहले तो देश प्रेम के नाम पर एक ही परिवार का गुणगान किया जाता था। देश के लिए बलिदान देने वाले अनेक शूरवीरों का नाम इतिहास से मिटा देने के लिए षडयंत्र भी किए गए। किन्तु हमारे लोकप्रिय प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी ने देश की कमान संभालते ही भूला दिए गए वीर शहीदों को योग्य सम्मान देने के लिए विराजित कार्यक्रमों का बीड़ा उठाया है। जिसका परिणाम आज हम सभी के सामने है।

उन्होंने कहा कि पिछले 12 वर्षों से भाजपा ने इस प्रकार शहीद वीरों को श्रद्धांजलि देने हेतु कार्यक्रम शुरू किए हैं। शहीदों को याद करते हुए

## डॉक्टर ने विवाहिता को होटलों में ले जाकर नहीं करने का किया

अहमदाबाद, 23 मार्च। अहमदाबाद में घरेलू हिंसा के केस में लगातार वृद्धि हो रही है। अहमदाबाद में हुई और एक घटना में महिला ने डॉक्टर पति के खिलाफ शिकायत दर्ज कराई है। 32 वर्ष की निकोल क्षेत्र में रहती महिला ने सोमवार को कुणानगर पुलिस स्टेशन में पति के खिलाफ शिकायत दर्ज कराई है। महिला ने अपने 42 वर्ष के ओथल्थमोजोचिस्ट पति के खिलाफ बलात्कार और छोटी छोटी बातों में डराना और धमकी देकर छोड़ दिए जाने का बताया है।

यह कपल को शारी 22 अक्टूबर 2022 को हुई थी। वह मेट्रोमो की वेबसाइट पर मिलने के बाद एक दूसरे से शारी की थी। यह महिला का पहली शारी से 11 वर्ष का बेटा है। जुलाई 2021 में दोनों की शारी निश्चित करने के बाद महिला

उन्होंने कहा कि पिछले 12 वर्षों से भाजपा ने इस प्रकार शहीद वीरों को श्रद्धांजलि देने हेतु कार्यक्रम शुरू किए हैं। शहीदों को याद करते हुए

## पश्चिम रेलवे में पहली बार राजकोट स्टेशन पर शुरू किया गया टेराकोटा मिट्टी के बर्तनों का स्टॉल

राजकोट (ईएमएस) वोकल फॉर लोकल: स्थानीय उत्पादों को देशभर में लोकप्रिय बनाने के उद्देश्य से 'वन स्टेशन वन प्रोडक्ट' योजना के तहत राजकोट रेलवे स्टेशन पर टेराकोटा मिट्टी के बर्तनों के स्टॉल की शुरुआत की जा चुकी है। इस स्टॉल पर टेराकोटा मिट्टी से बने विभिन्न उत्पाद जैसे कि क्ले कुकिंग बर्तन, पानी का गिलास, बोटल, कटोरी, बाउल,

कढ़ाई, वॉटर पॉट इत्यादि वस्तुओं की प्रदर्शनी व बिक्री की जा रही है जो कि यात्रियों में विशेष आकर्षण का केंद्र बनी हुई है। गौर तलब है कि केंद्रीय बजट में घोषित (वॉकल पर लोकल) 'वन स्टेशन वन प्रोडक्ट' योजना लागू करने के लिए समूचे पश्चिम रेलवे में राजकोट स्टेशन का चयन किया गया है। राजकोट डिविजन के मंडल रेल प्रबंधक अनिल कुमार जैन

## विडियो वायरल होने पर अस्पताल में हडकंप अहमदाबाद शहर सिविल की कैंटीन में चूहा निकला

अहमदाबाद, 23 मार्च। एशिया की नंबर वन मानी जाती अहमदाबाद सिविल अस्पताल में ट्रोमा सेंटर के पास की कैंटीन में चूहा होने का विडियो वायरल हुआ है। जिसे लेकर सिविल अस्पताल विभाग में हडकंप मच गया है। विडियो सामने आने पर अस्पताल विभाग में खलबली मच गई है। यह मामले में सिविल अस्पताल अधीक्षक ने सख्त रवैया अपनाया है और अस्पताल की कैंटीन में स्वच्छता मामले में लापरवाही बर्दाश्त नहीं की जाएगी तथा जिम्मेदारों के खिलाफ कार्रवाई करने की शुरुआत की गई है। अहमदाबाद सिविल अस्पताल में सिर्फ अहमदाबाद ही नहीं राज्य के अन्य जिले और अन्य राज्यों में से भी मरीज उपचार के लिए आते हैं। ऐसे में अस्पताल में स्थित ट्रोमा सेंटर के पास की कैंटीन में चूहा घूम रहा होने का विडियो सामने आया है यहां मरीजों और उनके परिजनों को दिया जाता

उन्हें योग्य सम्मान और अंजलि देने का प्रयास है।

मुख्यमंत्री ने शहीदों को याद करते हुए कहा कि भगतसिंह, सुखदेव तथा राजगुरु यह तीनों युवा और तेजस्वी थे। उनकी महत्वाकांक्षाएँ सामान्य युवाओं की तरह मौज-शौख करना नहीं था। किन्तु भारत माता को आजाद देखना उनकी तमना थी और उनकी कुर्बानी के परिणामस्वरूप ही आज हम आजादी की सांस ले पा रहे हैं।

इस अवसर पर विधानसभा अध्यक्ष श्री डॉ. निमावेन आचार्य ने कहा कि हम 23 मार्च को शहीद दिवस मनाते हैं, जिसका बहुत ही महत्त्व है। ऐसे कार्यक्रमों के द्वारा हम शहीद हुए वीरों की गाथा को युवाओं में ताजा कर सकते हैं।

उन्होंने शहीदों को श्रद्धांजलि देते हुए कहा कि देश के लिए प्राण न्योछावर करने वाले शहीद का नाम सदैव अमर हो जाता है। इस अवसर पर विराजित समिति के अध्यक्ष श्री प्रदीप वाघेला ने कहा कि वीर शहीदों को श्रद्धांजलि अर्पण करने का यह विराजित कार्यक्रम है। हम इस कार्यक्रम का आयोजन वर्ष 2008 से करते आ रहे हैं।

## राष्ट्रपति रामनाथ कोविंद आज से दो दिन गुजरात में, विधानसभा को संबोधित करेंगे

अहमदाबाद (ईएमएस) राष्ट्रपति रामनाथ कोविंद गुरुवार को दो दिवसीय गुजरात दौरे पर आ रहे हैं अपनी गुजरात यात्रा के दौरान राष्ट्रपति 24 मार्च को विधानसभा को संबोधित करेंगे और 25 मार्च को जामनगर में इंडियन नेवी शिप (आईएनएस) वालसुरा का दौरा करेंगे बता दें कि राष्ट्रपति रामनाथ कोविंद अपनी गुजरात यात्रा के दौरान देवभूमि द्वारका भी जानेवाले थे जहां भगवान द्वारकाधीश के दर्शन करनेवाले थे लेकिन अंतिम समय में राष्ट्रपति का देवभूमि द्वारका का कार्यक्रम रद्द कर दिया गया है अब राष्ट्रपति जामनगर के बजाए सीधे अहमदाबाद आएंगे और यहां से सीधे गांधीनगर जाएंगे गांधीनगर में सुबह 11 बजे राष्ट्रपति रामनाथ कोविंद गुजरात विधानसभा को संबोधित करेंगे राष्ट्रपति का संबोधन करीब एक घंटे तक चलने की संभावना है राष्ट्रपति के कार्यक्रम को देखते हुए विधानसभा की कामकाज सलाहकार समिति ने सदन का समय एक घंटे बढ़ा दिया है गुजरात यात्रा के दूसरे दिन 25 मार्च को राष्ट्रपति रामनाथ कोविंद जामनगर जाएंगे जहां इंडियन नेवी शिप वालसुरा को 'प्रेसिडेन्ट्स क्लर' अवार्ड से सम्मानित करेंगे इस कार्यक्रम के दौरान 150 जवानों द्वारा राष्ट्रपति को गार्ड ऑफ ऑनर को दिया जाएगा इस मौके पर गुजरात के राज्यपाल आचार्य देवव्रत, नौसेना के एडमिरल आर हरिकुमार, सदन नेवल कमांड के फ्लेग ऑफिसर कमांडिंग इन चीफ वाइस एडमिरल एमएम हम्मिहोली समेत अन्य महानुभाव उपस्थित रहेंगे

## अहमदाबाद एयरपोर्ट से महिला समेत तीन गिरफ्तार, दुबई से लाए थे 1.40 करोड़ का सोना

अहमदाबाद (ईएमएस) अहमदाबाद के अंतर्राष्ट्रीय हवाई अड्डे से कस्टम और डीआरआई ने एक महिला समेत तीन लोगों को सोने की तस्करी के आरोप में गिरफ्तार किया है पकड़े गए तीनों लोग रु. 1.40 करोड़ कीमत का 2.6 किलो कैप्सूल स्वरूप अपने पेट में छिपाकर लाए थे 20 मार्च 2022 को अहमदाबाद के सरदार वल्लभभाई पटेल अंतर्राष्ट्रीय हवाई अड्डे पर दुबई से आई फ्लाइट से उतरी एक महिला समेत तीन यात्रियों से सोने के बारे में डीआरआई से पूछताछ की थी जिसमें तीनों ने उनके पास सोना होने से इंकार किया था डीआरआई को आशंका थी कि तीनों ने शरीर में सोना छिपा रखा है डीआरआई की सख्ता के बाद महिला समेत तीनों

## केजरीवाल और मान के रोड शो से पहले कई आप कार्यकर्ता भाजपा में शामिल

अहमदाबाद (ईएमएस) आम आदमी पार्टी (आप) के राष्ट्रीय संयोजक अरविंद केजरीवाल और पंजाब के नव नियुक्त मुख्यमंत्री भगवंत मान के अहमदाबाद दौरे और रोड शो से पहले कई कार्यकर्ता भाजपा में शामिल हो गए। स्थानीय 'आप' नेताओं ने इस दल बदल को 'शर्मनाक' करार देते हुए कहा कि उसके कुछ निष्कासित सदस्यों के अलावा जो भाजपा में शामिल हुए हैं उनका अरविंद केजरीवाल नीत पार्टी से कभी कोई संबंध नहीं रहा है।

भाजपा ने बताया कि उसके राज्य मुख्यालय 'कमलम' में गुजरात इकाई के अध्यक्ष सीआर पाटिल की उपस्थिति में सैकड़ों लोगों ने 'आप' की टोपी उतार भगवा टोपी पहनी और पाटिल ने उनमें से कई को भगवा गमछा पहनाकर उनका स्वागत किया। भाजपा ने विज्ञप्ति में कहा कि बड़ी संख्या में गुजरात के 11 जिलों के 'आप' पदाधिकारियों और कार्यकर्ताओं ने बुधवार को भाजपा के मुख्यालय में भगवा पार्टी की सदस्यता ली। भाजपा के मुताबिक अखंडवादी राष्ट्रवादी सेवादल के नेता और उनके समर्थक भी भगवा दल में शामिल हुए। भाजपा की वरिष्ठ नेता रजनी पटेल ने कहा, "इन लोगों ने देखा कि हमारे

प्रधानमंत्री कैसे देश के विकास और सुरक्षा व आम लोगों के उन्नयन के लिए काम कर रहे हैं। उन्होंने पार्टी में शामिल होने के लिए भाजपा से संपर्क किया और आज उन्हें शामिल किया गया।"

उल्लेखनीय है कि पंजाब विधानसभा चुनाव में शानदार जीत दर्ज करने के बाद अब 'आप' की नजर भाजपा के 'मजबूत गढ़' और प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के गृह राज्य गुजरात पर है जहां इस साल दिसंबर में विधानसभा चुनाव होने हैं। केजरीवाल और मान द्वारा दो अप्रैल को अहमदाबाद में रोड शो आयोजित करने की उम्मीद है। 'आप'

के महासचिव मनोज सोराठिया ने भाजपा के दावे को 'बकवास' करार देते हुए कहा कि सत्तारूढ़ पार्टी गुजरात विधानसभा चुनाव से पहले यहां की राजनीति में 'आप' के उदय से भयभीत हो गई है।

उन्होंने कहा कि 'आप' गुजरात की सभी 182 विधानसभा सीटों पर चुनाव लड़ने की तैयारी कर रही है। उन्होंने कहा, "भाजपा, आप से डर गई है। हमने कार्यक्रम में अपने चार-पांच हमारे सदस्यों को भाजपा में शामिल होने देखा जिन्हें पहले ही निलंबित किया चुका है। अन्य सदस्यों के शामिल होने को लेकर भाजपा नाटक कर रही है।"

## गुजरात सहित कई राज्यों में 49 अपराध किए थे कुख्यात अपराधी उमेश खटीक को

## क्राइम ब्रांच ने गिरफ्तार कर लिया


अहमदाबाद, 23 मार्च। गुजरात सहित अन्य राज्यों में 49 अपराध करने वाला कुख्यात अपराधी उमेश खटीक को अहमदाबाद क्राइम ब्रांच की टीम ने गिरफ्तार कर लिया है और नारोल पुलिस को सौंपने की कवायद शुरू की गई है। उल्लेखनीय है कि, आंतरराज्यीय चैन स्नेचिंग और वाहन चोरी के अपराध में शामिल उमेश खटीक कुछ दिन पहले नारोल पुलिस के द्वारा गिरफ्तार हुआ था। हालांकि होशियार उमेश पुलिस के काफिले से फरार हो गया था। उसके बाद क्राइम ब्रांच के पुलिस इंसपेक्टर निखिल ब्रह्मभट्ट को जानकारी मिली थी कि, उमेश चोरी की एक्टिवा पर लखुडी तालाब तरफ आ रहा है, तब टीम ने इसे गिरफ्तार कर लिया। क्राइम ब्रांच की टीम ने उमेश खटीक को गिरफ्तार करने के बाद पूछताछ करने पर जानकारी मिली है कि, उमेश ने अहमदाबाद, सूरत, बेंगलूरु में मिलाकर कुल 49 अपराध किए थे। चैन स्नेचिंग और वाहन चोरी में इसकी अच्छी पकड़ थी। अहमदाबाद से पुलिस को चकमा देकर फरार हुआ उमेश एक चोरी की एक्टिवा पर अहमदाबाद और गांधीनगर में घूम रहा था। जबकि पुलिस इसे ढूँढने का प्रयास करे तब चोरी की एक्टिवा कल्लोल बस स्टेशन पर छोड़कर बस में बैठकर राजस्थान भाग रहा था। नारोल पुलिस के काफिले से फरार हुआ

उमेश चोरी की एक्टिवा लेकर शहर में घूम रहा था। पुलिस की खोजबीन बढ़ जाए इसीलिए चोरी किया एक्टिवा बस स्टेशन पर छोड़कर वह राजस्थान फरार हो गया। इतना ही नहीं अपने घर पर पुलिस की निगरानी होने से वह अहमदाबाद और गांधीनगर की सरकारी अस्पताल में सो जाता और वहां पर ही नहाता धोता था। उमेश की पूछताछ में यह जानकारी सामने आई है कि, अगस्त 2021 में जेल से छूटने के बाद नारोल से एक्टिवा चुराया था। इसके बाद आनंदनगर, सरखेज, शाहीबाग, आनंदनगर क्षेत्र में चैन स्नेचिंग को अंजाम दिया। पुलिस को अपनी सक्रियता की जानकारी मिलने पर उमेश अहमदाबाद छोड़कर बेंगलूरु चला गया यह जानकारी मिली है।

**पश्चिम रेलवे**  
अतिरिक्त वॉल्टेज से हेतु वांछित कल्पट प्रदान करना

भारतकोटि : श्रीरंजन (पूर्व) सीसीटी. निश्चित सूचना क्र. : सीसीटी/21-22/284 दि. 23.03.2022. कार्य एवं स्थान : उच्चई सोलर-जगन्नाथ अयुध्याग : क्रि. क्र. 103, 124 और 125 पर अतिरिक्त वॉल्टेज से हेतु वांछित कल्पट प्रदान करना. कार्य की अनुमानित लागत : ₹ 12,37,52,707.34. ईएमपी : ₹ 7,68,800/-, जमा करने की तिथि एवं समय : 26.04.2022 को 15.00 बजे तक. सूचना की तिथि एवं समय : 26.04.2022 को 15.30 बजे. निश्चित दस्तावेज सूचना (अतिरिक्त), ईएमपी, योजना संकट, समान प्रकार की कार्य, विस्तृत निश्चित वॉल्टेज कार्य के स्वरूप की विस्तृत जानकारी के लिये कृपया [www.irps.gov.in](http://www.irps.gov.in) का अवलोकन करें. मैनुअल प्रस्तावों पर कोई विचार नहीं किया जाएगा. 0817

इसे क्लिक करें: [twitter.com/WesternRly](https://twitter.com/WesternRly)






सत्यमेव जयते  
गुजरात सरकार

75  
आज़ादी का  
अमृत महोत्सव

# माननीय राष्ट्रपति

## श्री राम नाथ कोविन्द का

# गुजरात में स्वागत है ।

## माननीय राष्ट्रपति श्री गुजरात

# विधानसभा को पहली बार संबोधित करेंगे ।